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Doctor Honoris Causa 

Unul dintre principalele 

evenimente ale ultimelor luni a fost 

acordarea titlului de „Doctor Honoris 

Causa” domnului dr. ing. Ioan Jelev.  

Evenimentul anticipat de trecerea 

prin toate procedurile interne ale 

universității a constituit o nouă 

ocazie de arăta comunității 

academice care sunt valențele 

personalităților apreciate în Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară a Banatului 

„Regele Mihai I al României” din Timișoara. 

Hotărârea de a începe demersurile pentru acest eveniment a venit în luna februarie a 

acestui an, moment în care, conform Cartei Universitare și a Hotărârii 1313 / 24.02.2022 a 

Senatului Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară a Banatului „Regele Mihai I 

al României” din Timișoara, rectorul universității prof univ dr. ing  Popescu Cosmin Alin a emis 

Decizia nr 1320 din 24.02.2022. Această decizie arată faptul că pentru întocmirea referaturlui de 

Laudatio cu privire la activitate domnului Ioan JELEV, vicepreședintele Academiei de Științe 

Agricole și Silvice „Gheorghe Ionescu Sisești”, în vederea acordării titlului de „Doctor Honoris 

Causa” al Universitatății de Științe Agricole și Medicină Veterinară a Banatului „Regele Mihai I 

al României” din Timișoara a fost numită o comisie cu următoarea componeneță : 

 

Prof. univ. dr. Popescu Cosmin Alin – 

președinte 

Prof. univ. dr. Cîmpeanu Sorin Mihai – 

membru 

Prof. univ. dr. Tabără Valeriu – 

membru 

Prof. univ. dr. Dărăbuș Gheorghe – 

membru 

Prof. univ. dr. Imbrea Florinel – 

membru 
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În conformitate cu decizia rectorului și cu protocolul de decernare al titlurilor de „Doctor 

Honoris Causa” al Universitatății de Științe Agricole și Medicină Veterinară a Banatului „Regele 

Mihai I al României” din Timișoara, în data de 26.05.2022 a avut loc o ceremonie găzduită de 

Aula Magna „Iulian Drăcea” la care a participat alături de Comisia de decernare a titlului și 

Senatul universității, un mare număr de membrii ai comunității academice precum și numeroși 

oaspeți din țară și din străinătate. Laudațio a fost susținut de prof. dr. ing. Tabără Valeriu.  

 

 

L A U D A T I O 

  domnului Profesor univ. dr. ing. IOAN JELEV 

cu ocazia acordării titlului de 

DOCTOR HONORIS CAUSA 

al Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară a Banatului 

„Regele Mihai I al României‟ din Timișoara 

 

Este o deosebită cinste și onoare pentru mine să am 

ocazia să prezint Laudatio pentru un om deosebit pe care 

am ajuns să îl cunosc după anul 1990, cu ocazia prezenței 

mele în Guvernul Văcăroiu în perioada 1994 - 1996, 

domnul prof. univ. dr. ing. Ioan JELEV. Domnia sa era și 

atunci, cum este și astăzi, un excepțional cunoscător al 

problemelor apelor, dar și ale protecției mediului, despre 

care atunci începea să se vorbească și, mai ales, se începea 

organizarea structurilor instituționale în România. Pe 

domnul prof. univ. dr. Ioan JELEV în astfel de situații l-

am cunoscut, atât în activitatea la nivelul Guvernului, al 

Parlamentului, dar și în diferite conferințe și dezbateri pe 

probleme complexe și grele de gospodărire a apelor și pe 

problematica mediului ambiant. 
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DATE PERSONALE: 

Domnul prof. univ. dr. ing. IOAN JELEV s-a născut la Oradea, la data de 7 ianuarie 

1947. 

PREGĂTIREA PROFESIONALĂ: 

A absolvit Facultatea de Energetică, secția Hidroenergetică, din cadrul Institutului 

Politehnic București, în anul 1969 (astăzi Universitatea Politehnică din București). 

A fost unul dintre cei mai buni studenți ai facultății. Studentul Ioan JELEV a beneficiat 

de bursa republicană, iar în anii IV și V a primit bursa specială ”Gheorghe Gheorghiu Dej” (cea 

mai mare din țară - acordată doar studenților excepționali). 

Studentul Ioan JELEV a activat în cercul științific de Hidroenergetică și mașini hidraulice 

- unde a elaborat o primă lucrare științifică în anul 1968 - „CALCULUL SPECTRULUI 

HIDRODINAMIC ÎNTR-UN PLAN MERIDIAN PRIN TURBINA FRANCIS”. 

 

După absolvirea facultății, domnul Ioan JELEV a continuat pregătirea profesională: 

 Curs postuniversitar de utilizare a calculatoarelor electronice la Universitatea 

Politehnică București – 1974. 

 Curs în domeniul protecției mediului organizat de ACTIM (Agence pour la 

Promotion Internationale des Technologies et des Entreprises Français) - Paris, 

1991. 

 Doctorat în științe tehnice - Institutul Politehnic București finalizat în 1978. 

 Cercetător principal I la Institutul Național de Cercetare - Dezvoltare pentru 

Protecția Mediului București – 1990. 

 Profesor asociat – 1990. 

 Profesor universitar titular – 1999. 

 Doctor Honoris Causa al Universității din Oradea - 2015. 

După absolvirea facultății, domnul prof. univ. dr. Ioan JELEV a fost repartizat direct într-

un prestigios institut de cercetare, Institutul de Studii și Cercetări Hidrotehnice (ISCH), devenit 

apoi Institutul de Studii și Cercetări pentru Îmbunătățiri Funciare și Gospodărirea Apelor 

(ISCIFGA), transformat apoi în Institutul de Studii și Cercetări pentru Îmbunătățiri Funciare 

(ISCIF), și în final în Institutul de Cercetări Hidrotehnice (ICH), care împreună cu părți din 

Institutul de Studii, Cercetări și Proiectare pentru Gospodărirea Apelor (ISCPGA) și Institutul 

Național de Meteorologie și Hidrologie (INMH) s-a transformat în 1990, în INSTITUTUL DE 



AGRICULTURA BANATULUI 2022 Nr. 2 (151) 

7 

 

CERCETĂRI ȘI INGINERIA MEDIULUI (ICIM). În anul 1999, acesta a fost din nou 

reorganizat ca INSTITUT NAȚIONAL DE CERCETARE – DEZVOLTARE PENTRU 

PROTECȚIA MEDIULUI (INCDPM – București). 

 

ACTIVITATEA DESFĂȘURATĂ  

A fost una complexă. În centrul activității de cercetare fiind: 

 Cercetări în domeniul hidraulicii și mecanicii fluidelor. 

 Modelarea fizică și matematică, inclusiv experiențe de laborator în hidraulica 

instalațiilor sub presiune. 

 Studii teoretice și experimentale în domeniul mișcării absolute și relative a apei 

prin corpuri de rotație, cu aplicație la mașinile hidraulice. 

 Studii și cercetări în domeniul hidrologiei și eco-hidrologiei. 

 Elaborarea unor studii hidraulice și a unui program de calcul pentru optimizarea 

regimului de exploatare a turbinelor la Uzina Hidroelectrică Porțile de Fier I, în 

funcție de debitul influent prognozat la intrarea în lacul de acumulare. 

 Studii privind calcul hidraulic al mișcării nepermanente a apei în conductele de 

refulare ale stațiilor de pompare în vederea dimensionării instalațiilor și 

dispozitivelor necesare pentru protecția la șoc hidraulic. 

 Punerea la punct a unor algoritmi și programe de calcul electronic - de exemplu 

programul HAMER - pentru simularea fenomenelor tranzitării în conductele și 

galeriile sub presiune ale stațiilor de pompare sau ale centralelor hidroelectrice. 

 Numeroase studii în cadrul Laboratorului de „Modelare matematică și hidraulică 

fluvială” și apoi în Laboratorul de „Hidraulică a sistemelor complexe sub 

presiune” - cu aplicație directă la dimensionarea conductelor și rețelelor de 

conducte sub presiune de la uzinele hidroelectrice și stațiile de pompare în 

condițiile mișcărilor rapid și lent variabile ale apei. 

Rezultatele obținute în studiile întreprinse au fost publicate în numeroase reviste de 

specialitate precum cunoscuta revistă a Academiei Române „Studii și cercetări de Mecanică 

Aplicată”. 

Întreaga activitate de cercetare științifică a domnului dr. Ioan JELEV a fost concentrată 

spre cercetarea de mare profunzime și noutate din domeniul hidraulicii, hidroenergeticii și 

hidrologiei, rezultatele obținute fiind extrem de valoroase pentru practică în domeniile abordate 

și de mare importanță pentru economia națională. Astfel: 
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– A elaborat și implementat (1979) programul „REȚEA” sub formă modulară, cu 

posibilitate de extensie prin introducerea unor condiții la limită noi, impuse de 

configurațiile concrete ale rețelelor complexe de conducte analizate. Programul 

este folosit atât la calculul regimului permanent cât și nepermanent (inclusiv rapid 

variabil) de curgere al apei în rețele complexe de conducte ramificate, inelare și 

mixte. 

– Prin Programul „REȚEA” s-a putut analiza regimul permanent și nepermanent al 

apei și s-au dimensionat instalațiile și dispozitivele de protecție pentru un număr 

mare de rețele de conducte sub presiune și uzine hidroelectrice. Dintre acestea 

menționăm în țară stațiile de pompare Viișoara, Câmpia Bărăganului, Ipotești, 

Babadg, Vadastra, Vădăstrița, uzina hidroelectrică de 1000 MW cu acumulare 

prin pompare Tarnița - Lăpuștești sau cea de la Argeș, iar în străinătate stațiile de 

pompare aferente alimentării cu apă a 50 de rețele de irigație sub presiune din 

sistemul Kirkuk - Adhaim, din IRAK. 

La programul ”REȚEA” s-a adăugat și elaborarea altor programe de calcul cu 

aplicabilitate practică precum: „PLOT” și „UMPLERE”. Acesta din urmă permite simularea 

procesului de umplere cu apă a  unor conducte unifilare sau ramificate, corelat cu urmărirea 

modului de eliminare a aerului din conducte, în vederea dimensionării dispozitivelor de protecție 

de tip DAD (dispozitive de aerisire-dezaerisire) sau a supapelor de suprapresiune.  

Sistemul de irigații Kirkuk - Adhaim, IRAK, a fost un model - având în vedere că el  

deservea cu apă din fluviul Tigru numai fermieri privați, cu suprafețe de tern de mici dimensiuni, 

printr-un număr mare de borne de irigație AUTOMATE. Bornele respective, echipate cu vane 

automate de închidere la scăderea presiunii, debitmetre, limitatoare de debit și presiune, au fost 

analizate și studiate la ICH și au servit la punerea la punct a unor elemente tehnice noi pentru 

calculul și dimensionarea unui astfel de sistem complex de irigații. Tot cu această ocazie a 

participat la preluarea fabricării și omologării unor supape de suprapresiune de mari dimensiuni 

și de diferite mărimi, în vederea producerii acestora în țară. 

A fost coordonator al unor studii hidraulice complexe de dimensionare pentru uzine 

hidroelectrice subterane precum cea de la Tarnița - Lăpuștești de 1000 MW, o premieră absolută 

pentru uzinele hidroelectrice cu acumulare prin pompaj, uzine caracterizate printr-o mare 

varietate a regimului de funcționare a mașinilor hidraulice reversibile și un sistem complex de 

protecție la șoc hidraulic constând în castel de echilibru și rezervor de aer realizat direct în roca 

subterană dură. 
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Menționez și alte contribuții importante cum ar fi: 

- Studii hidraulice privind „Combaterea și prevenirea inundațiilor și excesului de 

umiditate” în zona Turulung - Maramureș, pe râul Argeș și afluenți precum Crasna și 

Trotuș.  

- Studii privind propagarea undelor de rupere pentru barajele: 

 Golești pe Argeș. 

 Măneciu - Teleajen. 

 Redea, Redișoara, Caracal pe râurile cu aceleași nume. 

 Vidraru etc. 

- Programul de calcul pentru simularea mișcării nepermanente mixte a apei în galeriile 

și conductele uzinelor hidroelectrice și a stațiilor de pompare („PRES”). 

- Crearea și omologarea unor instalații de protecție a conductelor la șoc hidraulic, a 

supapelor de suprapresiune de mari dimensiuni și a dispozitivelor de aerisire - 

dezaerisire. Dispozitivele omologate au fost folosite la echiparea celor 50 de rețele de 

irigație de mari dimensiuni din Irak - o realizare tehnică și economică majoră, 

deoarece a contribuit la eliminarea importului. 

- Asimilarea și omologarea limitatorului de presiune pentru aripa de udare și a 

limitatoarelor pentru antenele de udare de diferite dimensiuni folosite în sistemele de 

irigații din țară. S-a primit brevetul de invenție care a fost premiat cu aur la Salonul 

Internațional de Inventică de la Geneva. 

- Crearea unui prototip de „BERBEC HIDRAULIC” (în beneficiul ISPIF București) 

care putea ridica apa la o înălțime de 120 m, fără aport de energie electrică sau 

termică. Acest dispozitiv se poate utiliza pentru zonele unde nu există astfel de surse 

de energie. 

- Studii și realizări ale unor metode de calcul hidrodinamic al platelajului rotoric al unor 

turbo-mașini axiale, care permit calculul și proiectarea unor rotoare de turbină, de 

pompă sau reversibile (turbina-pompa) cu profile obișnuite sau în forma de „S” - 

aplicate la mașini reversibile. S-au putut astfel dimensiona mai multe rotoare de 

turbină, pompe reversibile sau simple pentru uzinele hidroelectrice cu acumulare prin 

pompaj folosite la Porțile de Fier II, Olt, Mostiștea, rotoare testate în laboratorul de la 

Centrul de Cercetare Științifică și Inginerie Tehnologică pentru Echipamente 

Hidromecanice Reșița (CCSITEH), obținându-se randamente deosebite.  

-  
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IMPLICAREA ÎN STUDII ȘI CERCETĂRI ÎN DOMENIUL HIDROLOGIEI 

În perioada ianuarie 2005 - iunie 2012, domnul prof. univ. dr. Ioan JELEV și-a desfășurat 

activitatea la Institutul Național de Hidrologie și Gospodărire a Apelor (INHGA) fiind consilier 

al directorului și CP I la Secția de studii și cercetări hidrologice. A elaborat proiectul cu privire la 

„MONOGRAFIA HIDROLOGICĂ A DELTEI DUNĂRII”, care a fost transmis la Secretariatul 

Comisiei Internaționale pentru „PROTECȚIA FLUVIULUI DUNĂREA” pentru obținerea de 

cofinanțare. Proiectul a făcut obiectul prezentării la Split - CROAȚIA, în grupul pentru 

ECOHIDROLOGIE de pe lângă ROSTE - UNESCO, grup din care făceau parte printre alții: 

Prof. LUIS CHICHARO - Portugalia, ERIK WOLANSKI - Australia, MACIEJ ZALEWSKI - 

Polonia, IOAN JELEV - România.  

Grupul înființat de Biroul de la Veneția al UNESCO, a avut ca obiectiv corelarea 

activităților a două programe prioritare ale UNESCO, ”Programul Hidrologic Internațional” (PHI 

– UNESCO) și ”Omul și Biosfera” (MAB UNESCO), în vederea punerii la punct a bazelor 

teoretice ale unei abordări interdisciplinare prin unificarea metodologiilor de studiu specifice 

hidrologiei și ecologiei (eco-hidrologia). 

În domeniul  Hidrologiei a fost participant activ la organizarea unor dezbateri cu mare 

rezonanță derulate sub auspiciile Academiei Române și ASAS, având tematici precum:  

- „Unele aspecte actuale ale managementului resurselor de apă în contextul dezvoltării 

rurale”(2005). 

- „Dunăre, Lunca Dunării și Delta Dunării: Agricultură și mediu, prezent și perspectivă” 

(8 mai 2008). 

-  „Eco-hidrologia ca bază pentru planificarea și dezvoltarea durabilă în delte, estuare, 

zone costiere și lagune” (Seminar internațional Tulcea, 5 - 7 octombrie 2006). 

Organizator al numeroase mese rotunde și simpozioane, dezbateri naționale și 

internaționale precum:  

- „International Conference on Hydrological Hazards - Be Informed/Be prepared 

”Conferința Internațională privind Hazardele Hidrologice - Fii informat/Fii pregătit)” 

(6 - 8 noiembrie 2006, ASAS). 

- „Managementul ariilor protejate-rezervații ale biosferei” (Tulcea, 14-15 iunie 2007). 

- Participant la proiectul „ENVIROL GRIDS - finanțat de către UE în cadrul 

programului european FP7 cadru. În cadrul proiectului s-au dezbătut o serie de 

probleme legate de gospodărirea apelor și reducerea riscului la inundații cu 

participarea prefecturilor, consiliilor județene, primăriilor, Apelor Române, 
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Administrației Rezervației Biosferei Delta Dunării, a specialiștilor din străinătate 

precum cei de la Institutul IHE – UNESCO – Delft - Olanda. 

Dincolo de activitatea directă și implicarea în proiectele de cercetare, domnul prof. dr. 

Ioan JELEV a avut funcții și responsabilități de conducere la nivelul unor sectoare de cercetare 

în cadrul unor instituții precum:  

 1974 - 1986 - Locțiitor al Șefului secției de Mecanica Fluidelor și al laboratorului de 

„Hidraulica sistemelor complexe sub presiune”. 

 1986 - 1989 - Șef al laboratorului „Hidraulica sistemelor complexe sub presiune”. 

 1989 (din 14 iulie) - Șef al secției de hidraulică din ICH, secție de bază în cadrul 

Institutului. 

 Membru al consiliului științific al Institutului. 

 Membru al Consiliului de Administrație al Institutului după decembrie 1989. 

 1990 (1 august) - Director al Institutului de Cercetări și Ingineria Mediului (ICIM – 

București), de a cărui înființare și organizare s-a ocupat. 

 Director general al Institutului Național de Cercetare - Dezvoltare pentru Protecția 

Mediului (INCDPM - București) - 1 august 1996 -20 mai 1991 (ICIM) și 1 decembrie 

1996 - 31 decembrie 2000 (INCDPM). 

 Președintele Comisiei de Ecologie, Protecția Mediului și Gospodărirea Apelor de pe 

lângă Colegiul Consultativ pentru Cercetarea Științifică al MEC - unde a fost membru 

din 1990, până în 2001. 

 

ACTIVITATEA DE INVENȚII ȘI BREVETE 

Rezultatele obținute dintr-o muncă de cercetare desfășurată într-un interval mare de timp 

și la cel mai înalt nivel științific au fost prezentate în numeroase lucrări de certă valoare 

științifică și cu aplicabilitate publică. Are numeroase articole publicate în reviste de prestigiu din 

țară și străinătate: 

 Studii și Cercetări de Mecanica Aplicată ale Academiei Române. 

 Révue de mécanique appliqué (Academia Română). 

 International Journal of Ecohydrology and Hydrobiology, al Academiei Poloneze 

de Științe (editura Elsevier). 

 Hidrotehnica. 

 Water Power & Dam Construction (Marea Britanie). 

 Journal of Hydraulic Research (Asociația Internațională de Cercetări Hidraulice - 

IAHR). 
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 Agro-Teera. 

 Our planet. 

 Mediul înconjurător.  

 Energ/AGIR. 

 Articole și cărți publicate de prestigioasa editură KLUWER - Academic 

Publishers. 

Remarcăm publicarea unui articol de mare valoare (1989) în revista Asociației 

Internaționale de Cercetări Hidraulice ”Journal of Hydraulic Research”, referitor la amortizarea 

oscilațiilor de debit și presiune în analiza șocului hidraulic, metodă originală, preluată apoi de 

cercetători din întreaga lume, dar și a altor articole cuprinzând contribuții originale ale autorului, 

publicate în reviste științifice internaționale de mare prestigiu, înainte și după anul 1989. 

Domnul prof. univ. dr. Ioan JELEV a publicat peste 140 de articole și comunicări cu 

caracter științific și peste 100 de studii și cercetări în domeniul mișcării fluidelor cu suprafață 

liberă și sub presiune. 

A publicat singur sau în colaborare, 15 cărți și 8 cursuri în editurile: Editura Academiei 

Române, AGIR, Ceres, Universitatea din Oradea, Universitatea Ecologică și NEFRIT etc. 

Prof. univ. dr. Ioan JELEV a contribuit, singur sau în colaborare, la elaborarea unor 

lucrări de referință. Amintesc doar câteva dintre acestea în domeniul protecției mediului: 

 Managementul mediului înconjurător (1999). 

 Sisteme aplicate de management ale mediului înconjurător (2006). 

 Dicționar ecologic în 5 limbi (2007, Editura Academiei Române). 

 Istoria științelor agronomie și silvice în România - coordonator partea I - Știința 

solului, îmbunătățiri funciare, protecția mediului, împreună cu Acad. Cristian Hera și 

Nicolae Florea (2019).  

 Cunoașteți România - Retrospectivă 2007 - 2013. 

 Strategia protecției mediului în România (1996). 

 Resurse și politici ecologice în România.  

  Capitolul IV - Priorități în domeniul protecției mediului - Fundația Română pentru 

Democrație (1999). 

 Curs de formare în profesia evaluatorilor și auditorilor de mediu (1999). 

    Dunărea, Lunca și Delta Dunării. Agricultură și mediu. Prezent și perspectivă (2009). 



AGRICULTURA BANATULUI 2022 Nr. 2 (151) 

13 

 

Parte din lucrările elaborate au primit apreciere și au fost premiate de Academia de 

Științe Agricole și Silvice. 

Are două brevete de invenție premiate: 

 „Rezistență hidraulică asimetrică din elemente fixe cu grad mare de asimetrie” - 

Certificat de invenție nr. 71286 (Medalie de Aur la Salonul Internațional de Invenții de 

la Geneva). 

 „Instalație de protecție la lovitura de berbec pentru stațiile de pompare” - Certificat de 

invenție nr. 71287 (Mențiune la Salonul Național de Inventică). 

A participat, în echipe de mari specialiști din țară și din străinătate, la diverse dezbateri pe 

probleme precum: resursele de apă, problemele hidraulice, de mediu etc. 

 

ACTIVITATEA ÎN ADMINISTRAȚIA CENTRALĂ DIN ROMÂNIA 

 Ministru adjunct - șef al departamentului Apelor (16 ianuarie 1990 - 1 august 1991). 

 Secretar de stat - șef al departament Protecția Mediului (20 mai 1991 - 30 noiembrie 

1991). 

 Director General - responsabil cu Gospodărirea Apelor (echivalent secretar de stat - 30 

noiembrie 1991 - 11 decembrie 1992). 

 Secretar de stat, șef al Departamentului Protecția Mediului (1992-1996 și  2001 - 2005). 

În această demnitate, domnul prof. Ioan JELEV a pus bazele sistemului național de 

protecția mediului în România și a contribuit la așezarea țării noastre în rândul celorlalte state cu 

infrastructură realizată în domeniu. A creat în țara noastră, cu mari eforturi, dar eficient, cadrul 

legal și instituțional în domeniul protecției mediului. Alături de cadrul instituțional a fost nevoie 

de crearea și formarea resurselor umane specializate, cu ajutorul centrelor universitare (unitățile 

de învățământ, cursuri în diferite instituții din țară și din străinătate), activitate în care prof. Jelev 

s-a implicat direct. Toată construcția la care și-a adus din plin contribuția domnul prof univ. dr. 

Ioan JELEV era absolut nouă pentru țara noastră. 

În acest context s-a reușit printr-un efort deosebit înființarea și organizarea: 

- Departamentului de Protecția Mediului în cadrul Ministerului Apelor, Pădurilor și 

Mediului Înconjurător (1990). 

- Inspectoratelor de mediu (1990). 

- Institutului de Cercetare și Ingineria Mediului București (ICIM) (1990). 

- Agențiilor pentru Protecția Mediului (1990). 

- Agenției Naționale pentru Protecția Mediului (2003). 
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- Agențiilor regionale de protecție a mediului - coordonate de Agenția Națională pentru 

Protecția Mediului (2003). 

- Administrației Fondului pentru Mediu (2003). 

- Gărzii Naționale de Mediu și a structurilor sale teritoriale (2002). 

- Administrației Rezervației Delta Dunării (1990). 

- Administrațiilor parcurilor naționale și naturale (2003). 

- Institutelor naționale din domeniul protecției mediului (1998) și anume: 

 Institutul Național de Cercetare - Dezvoltare pentru Protecția Mediului București. 

 Institutul Național de Cercetare Dezvoltare Delta Dunării - Tulcea (alături de Romulus 

Știucă). 

 Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare Marină Grigore Antipa - Constanța (alături 

de Simion Nicolaev). 

 

Alte contribuții importante: 

- A coordonat și susținut investiții pentru construirea a cca. 37 sedii de agenții și 

laboratoare de protecția mediului. 

- S-a implicat direct în înființarea Administrației Rezervației Biosferei Delta Dunării 

începând cu 1990. Se dorea ca Administrația propusă să îmbine componenta ecologică cu 

cea economică. Din păcate nu s-a mers pe această soluție până la capăt. 

- A participat la dezbaterea unor legi în domeniu în comisiile din Parlamentul României. 

Astfel, s-au promulgat, cu susținerea domnului prof. I. Jelev, un număr mare de legi, 

printre care și prima reglementare de după 1989 care punea bazele sistemului de apărare 

la inundații în condițiile economiei de piață. De asemenea, a avut o participare și 

contribuție importantă la dezbaterea, elaborarea și ratificarea unor convenții și protocoale 

internaționale în domeniul protecției mediului. 

- A coordonat și contribuit la prelucrarea ACQUIS-ului comunitar în perioada 2001-2004 

și negocierea Capitolului 22 Mediu, de la deschidere până la închidere, în calitate de 

coordonator tehnic, capitol care alături de cel pentru Agricultură a fost cel mai dificil. 

A contribuit nu numai la elaborarea principalelor programe de cercetare în domeniul 

protecției mediului, gospodăririi apelor și silviculturii, dar și a unor importante strategii și 

programe de acțiune printre care remarcăm: 

1992 - „Strategiei gospodăririi apelor în România”. 

1995 - „Strategiei pentru protecția mediului în România”. 
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1996 - „Strategia conservării biodiversității în România”. 

1996 - Primul „Plan Național de Acțiune în Domeniul Protecției Mediului în România”.  

În domeniul relațiilor internaționale a fost Coordonatorul Național pentru România în 

”Programul pentru protecția mediului în bazinul Dunării” și în „Programul de mediu pentru 

bazinul Mării Negre”. Ambele, s-au finalizat și printr-un plan strategic de acțiune regional și au 

fost stabilite prioritățile la nivel național. 

A coordonat o serie de programe și proiecte naționale și internaționale: 

 

– Programul de cercetare ”Orizont 2000 pentru mediu, gospodărirea apelor și 

silvicultură”. 

– Programul privind eliminarea poluanților organici persistenți (2002-2004 - finanțat din 

Fondul Global pentru Mediu GEF). 

– Proiectul PHARE - privind dezvoltarea cadrului instituțional în domeniul mediului în 

România și (2003 - 2004). 

– Proiectul PHARE de înfrățire cu Austria privind întărirea managementului 

chimicalelor în România (2002 - 2004). 

– Proiectul PHARE de înfrățire cu Germania privind elaborarea Strategiei și planul 

național pentru Gestiunea Deșeurilor în România (2001 - 2003). 

– Proiectul CEEX, Pagină WEB pentru managementul integrat al apei - PMA, finanțat 

de MEC. 

– Președinte al Comisiei de Atestare de pe lângă Ministerul Mediului, Apelor și 

Pădurilor pentru elaborarea studiilor de impact și a bilanțurilor de mediu în perioada 

1995 - 1998 și 2001 - 2005. 

– Membru al Comisiilor de Terminologie Tehnică, respectiv de Limnologie, ale 

Academiei Române din anul 1997, respectiv 1998. 

– Membru al Comitetului Național Român al programului Hidrologic Internațional, al 

cărui președinte a fost în perioada 1990 - 1992. 

– Membru al Comitetului Național Român al Consiliului Național al Energiei. 

– Membru de onoare al Consiliului Facultății de Energetică din Cadrul Universității 

Politehnice București. 

– Președinte al Consiliului Științific al Asociației Române a Managerilor de Mediu 

(1997 - 2000). 

– Auditor pentru sistemele de management ale mediului, pentru elaborarea studiilor de 

impact și ale bilanțurilor de mediu, pentru efectuarea de studii, proiecte și lucrări de 
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execuție în toate domeniile gospodăririi apelor, consultanță, documentații pentru avize 

și autorizații de gospodărirea apelor. 

– Reprezentant al Comitetului Național Român „Omul și biosfera” al UNESCO (MAB) 

la manifestări internaționale. 

– Membru în consiliul științific și cel consultativ al Parcului Național Munții Rodnei. 

– Membru al Colegiului Științific Național pentru Arii Naturale Protejate format din 12 

membri, printre care academicieni și oameni de știință cu notorietate în țară și 

străinătate. 

Domnul prof. universitar desfășoară o susținută activitate în cooperarea internațională în 

domeniul protecției mediului, conservării biodiversității și gospodăririi apelor, inclusiv în 

calitatea sa de Președinte al Comitetului Național Român al UNESCO ”Omul și biosfera” 

(UNESCO MAB). În această calitate s-a implicat activ în administrarea celor trei rezervații ale 

biosferei din România: Delta Dunării, Munții Rodnei și Munții Retezat, dar și în pregătirea și 

elaborarea documentației privind proiectul de înființare a Rezervației Biosferei Porțile de Fier. 

Participă la activitatea importantelor Comisii Permanente Comune ale Camerei Deputaților și 

Senatului pentru relația cu UNESCO și a Comisiei Naționale a României pentru UNESCO, fiind 

adeseori consultat de aceste importante forumuri pentru conturarea și definitivarea unor 

programe, activități, dezbateri și decizii. 

Printre alte activități și preocupări cu implicare internațională mai amintim: 

– Membru în grupul de lucru privind agenda și coordonarea activităților dedicate 

aniversării a 65 de ani de la aderarea României la UNESCO. 

– Demersuri pentru crearea unor rezervații lărgite ale biosferei, prin reuniunea 

Parcului Național Munții Retezat cu Geo parcul Țara Hațegului sau prin unirea 

Parcului Național Munții Rodnei și a Parcului Natural Maramureș. 

– Pregătirea participării României la reuniunile la vârf ale șefilor de state și guverne 

la Rio (1991 - 1992) și Johannesburg (2001 - 2002). 

– Participant la un număr mare de negocieri, conferințe, convenții și reuniuni 

internaționale în domeniul protecției mediului. 

– Președinte al Convenției de la Basel privind transportul transfrontalier al 

deșeurilor periculoase în perioada 2002 - 2004. Convenția are 169 de state 

membre la care se adaugă și Comisia UE. 

– Vicepreședinte al Consiliului de Administrație al Programului Națiunilor Unite 

pentru Mediu (UNEP). 



AGRICULTURA BANATULUI 2022 Nr. 2 (151) 

17 

 

– Vicepreședinte al Convenției de la ESPOO, privind Impactul transfrontalier al 

Activităților Industriale. 

– A prezidat numeroase și importante reuniuni internaționale în domeniul mediului 

si gospodăririi apelor, precum: 

 Reuniunea regională a țărilor din Europa Centrală și de Răsărit dedicată 

pregătirii Summit-ului de la Johannesburg (București, 2001). 

 Reuniunea CEE-ONU privind evaluarea impactului lărgirii Uniunii 

Europene și performanțele de mediu ale țărilor candidate. 

 Vorbitor principal la reuniunea de la Johannesburg pentru dezvoltarea 

durabilă (2002). 

 Vicepreședinte al conferinței europene pregătitoare a Summit-ului 

Național de la Johannesburg - Geneva 2001. 

– Reprezentant al României la Forumul Global al miniștrilor mediului din Insula 

Jeju-Coreea de Sud - vorbitor principal în calitate de reprezentant al grupului 

țărilor din Europa Centrală și de Răsărit și Asia Centrală. 

– Vicepreședinte al Forumului Global al Miniștrilor Mediului. 

– Organizator al simpozionului pentru mediu și dezvoltare durabilă în regiunea 

carpato - danubiană. 

– Membru în consiliul de administrație al Agenției Europene de Mediu (EEA) de la 

Copenhaga în perioada 2002 - 2005. 

– Moderator al Conferinței Economice pentru Europa a ONU privind „Tendințele 

de dezvoltare economică și mediu în Europa Centrală și de Răsărit” (Geneva, 

2003). 

– Moderator pentru Secțiunea „Mediul și Modificări Climatice” a Congresului 

Comitetului Mondial al Energiei (Sydney, Australia, septembrie 2004). 

– Vorbitor principal la conferința Națiunilor Unite pentru Comerț și Dezvoltare 

(UNCTAD) privind „Comerțul și Mediul” cu ocazia Summit-ului Mondial de la 

Johannesburg 2002. 

– Evaluator pentru programe de cercetări ale Ministerului Educației și Cercetării din 

România al Universității din Hong Kong și al Comisiei Europene pentru 

Programul Cadru 7 (FP7). 
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TITLURI ȘI FUNCȚII ÎN CERCETAREA ȘTIINȚIFICĂ ÎN CADRUL ASAS 

– 2001 - membru corespondent al ASAS. 

– 2014 - membru titular al ASAS. 

– 2012 - 2013 - secretar general al ASAS. 

– 2018 - prezent - vicepreședinte al ASAS. 

– 2014 - prezent - coordonator al activității de relații internaționale, relații publice și 

cu presa ale ASAS. 

A avut contribuții semnificative și a participat la: 

– Încheierea și dezvoltarea unor acorduri bilaterale și la Consolidarea relațiilor 

ASAS și rețelei de cercetare cu instituții similare din Europa, Asia, Africa, 

America de Nord, Israel.  

– Deschiderea și dezvoltarea relațiilor în domeniul cercetării științifice agricole și 

silvice, precum și a relațiilor de colaborare instituțională între ASAS și rețeaua de 

unități de cercetare științifică din subordinea ASAS, cu instituții și unități de 

cercetare științifică pe plan internațional. 

– Activitatea Uniunii Academiilor Europene de Științe Aplicate în Agricultură, 

Alimentație și Natură (UEAA). 

– Deschiderea relațiilor de colaborare cu Centrul Național de Cercetări din Egipt 

(NRC). 

– Constituirea unui parteneriat cu Universitatea Wageningen, Olanda, în domeniul 

apelor în cadrul unei rețele de educație și consultanță. 

– Întărirea relațiilor și cooperării cu Republica Moldova, inclusiv dezvoltarea unei 

filiale ASAS la Chișinău. 

– Dezvoltarea unor relații de cooperare între ASAS și unitățile de cercetare cu 

Confederația Elvețiană în baza unui acord bilateral cadru existent între România și 

Confederația Elvețiană. 

– Dezvoltarea relațiilor de colaborare cu Israel, în particular cu Institutul de 

Cercetări Agricole „VOLCANI”. 

– Dezvoltarea participării cercetării agricole românești în cadrul inițiativei 

BIOEAST în care se susțin proiecte de cercetare în țările din estul Europei, în 

domeniul biotehnologiilor, bioeconomiei și industriilor bazate pe bioeconomie, o 

inițiativă a Grupului de la Vișegrad, care urmărește valorificarea unor surse 

financiare europene din Programul „Europa 2020”. 
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– Răspunsuri la numeroase chestionare în domenii importante, pe care le solicită 

instituții ale statului român și cele europene. 

Prof. univ. dr. Ioan JELEV și colaboratorii domniei sale coordonează activitățile de 

informare publică și relații cu presa, urmărindu-se și reușindu-se să se mărească vizibilitatea 

activității complexe de cercetare științifică agricolă în România, desfășurată la nivelul ASAS, dar 

mai ales al unităților de cercetare-dezvoltare din subordine și coordonare. 

În cadrul activităților din cadrul ASAS este organizatorul unor dezbateri naționale și 

internaționale, mese rotunde pe diverse teme, simpozioane, de mare importanță și rezonanță 

științifică. 

Prezint doar câteva manifestări al cărui principal promotor a fost prof. univ. dr. Ioan 

JELEV: 

 2008 - Academia Română: Simpozionul național „Energie - Mediu - 

Componentele dezvoltării durabile”. 

 2016 - În colaborare cu Academia Română - ciclul de trei conferințe cu tema: 

„Fenomene climatice extreme I  (15.09.2016), „Fenomene climatice extreme II” - 

Impact în agricultură și silvicultură” (27.10.2016) și „Fenomene climatice 

extreme III - Creșterea rolului lucrărilor de îmbunătățiri funciare” (23.11.2016). 

 2013 (11.06) - Dezbaterea „Prevenirea și diminuarea efectelor secetei, viitorul 

lucrărilor de irigații” (sub patronajul Academiei Române și ASAS). 

 2013 (10.04) - Dezbaterea „Agricultura României în cadrul Politicii Agricole 

Comune 2014 - 2020”. 

 2013 (14.11) - În colaborare cu Academia de Științe Tehnice din România, 

conferința „Energii regenerabile și soluții de aplicare a lor în agricultură”. 

 2014 (15.05) ASAS - dezbaterea „Sistemul național al perdelelor forestiere de 

protecție între deziderat și realizare”. 

 2018 - Ciclul de conferințe dedicate Centenarului Marii Uniri - 5 conferințe: 

 

1. Reformele agrare din România, factori determinanți pentru atenuarea 

problemelor economice din spațiul rural românesc (26.04). 

2. Economia agro-rurală, factor determinant al dezvoltării economico-socială 

în România (31.05). 

3. Agricultura și Spațiul Românesc (1918-2018), situații de evoluție (30.08). 

4. Potențial și realități în agro-economia rurală (18.10). 
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5. Spațiul socio-economic rural. Identitate și unitate națională (12.11). 

 

 2018 (20.11) - AGIR - Dezbaterea „Resursele materiale destinate industriei 

textile. Prezent și viitor”. 

 

ACTIVITATEA DIDACTICĂ 

În activitatea complexă a domului prof. univ. dr. Ioan JELEV, un loc de primă mărime l-a 

ocupat ACTIVITATEA DIDACTICĂ: 

 1990 - profesor asociat. 

 1999 - profesor universitar titular. 

 1990 - Facultatea de Îmbunătățiri Funciare de la USAMV București - unde a 

predat cursul „Legislație în domeniul protecției mediului”. 

 1997 - 2000 - Universitatea Ecologică București - unde a predat cursurile de 

„Economia mediului” și ”Managementul mediului”. 

 2008 - 2012 - Universitatea „Spiru Haret” - a predat cursul „Managementul 

mediului înconjurător” și ”Managementul mediului în domeniul turistic”. 

 2008 - 2010 - Universitatea Politehnică București - Catedra UNESCO - cursul de 

masterat „Energie și schimbări climatice”. 

 1998 - Facultatea de Protecția Mediului de la Universitatea din Oradea – profesor 

asociat la disciplina „Managementul mediului înconjurător”. 

La Universitatea din Oradea, Facultatea de Protecția Mediului, a îndeplinit atribuțiile de 

profesor universitar titular timp de 15 ani, din 1999, perioadă în care a îndrumat și condus peste 

50 de lucrări de licență. 

 2015 (05.06) - Universitatea din Oradea i-a acordat domnului profesor universitar 

dr. Ioan Jelev titlul de DOCTOR HONORIUS CAUSA. 

În calitate de profesor a făcut parte din numeroase comisii pentru obținerea titlului de 

doctor în științe. 

 1987 - 1989 - a participat în cadrul ICIM la îndrumarea unor studenți de la 

Universitatea din STOCKHOLM - Suedia. 

A fost membru în colectivul de elaborare a „Enciclopediei economice a României” sub 

coordonarea academicianului Tudorel POSTOLACHE și face parte din colective redacționale 

cum ar fi: 

 Colectivul redacțional: Buletinul Informativ ASAS. 
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 Colegiul științific redacțional al Editurii AGIR. 

 Colegiul Revistei „Acta Technica Napocensis” al Universității Tehnice din Cluj-

Napoca.  

 Colegiul redacțional al Buletinului AGIR. 

 Colectivul de redacție al revistei AGRO-TERRA. 

 Consiliul științific al Revistei de Montanologie -  Journal of Montanology (J. 

Mont). 

 Consiliul științific al „2nd International Workshop SCIENTIFIC RESEARCH 

AND ACADEMIC ETHICS” (Al doilea workshop Internațional, Cercetarea 

științifică și etica academică), (05.11.2020). 

În lucrarea de față am prezentat o parte din excepționala activitate de-o viață a domnului 

prof. univ. dr. Ioan JELEV - membru titular și vicepreședinte al Academiei de Științe Agricole și 

Silvice „Gheorghe Ionescu - Șișești”. 

Am redat o parte din activitatea și realizările domnului prof. univ. dr. ing. Ioan JELEV, 

dar nu m-am putut limita doar la asta. Pe lângă realizările sale fundamentale, în marea lor 

majoritate puse în slujba poporului român și al României, în care și-a desfășurat activitatea de-o 

viață, mai are și o bunătate a sufletului și o comportare remarcabilă în munca de echipă. Sunt 

calități care întregesc personalitatea și omul - Ioan JELEV. 

Balanța calităților profesionale, dar și a celor personale, a extraordinarei sale 

personalități, l-a făcut să realizeze atât de multe lucruri și în același timp să fie și să rămână, în 

funcțiile publice de înaltă răspundere pe care le-a avut și le mai deține încă. 

Primirea și includerea domnului prof. univ. dr. Ioan JELEV în comunitatea academică a 

Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară a Banatului „Regele Mihai I al 

României” din Timișoara este un mare câștig, datorită calității umane și a marilor realizări 

profesionale cu care vine în universitatea noastră. 

PROF. UNIV. EMERIT DR. ING. DR. H. C. 

VALERIU TABĂRĂ  
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MAGIŞTRILOR  ŞI PREDECESORILOR MEI 

 

Acad. Păun Ion Otiman 

Rector 1990-2014 

 

Începând din acest număr al revistei noastre  ”Agricultura Banatului”, îmi propun să prezint 

generației de astăzi de profesori și studenți în Agronomie magiștrii și predecesorii făuritorii şcolii superioare 

agronomice de la Timişoara, şcoală care m-a format şi consacrat şi pe care am slujit-o şi o slujesc timp de 

peste 50 de ani, din care 15 ani ca rector ales, pentru prima dată, după 45 de ani, democratic, după Revoluţia 

din Decembrie 1989, declanşată la Timişoara. 

Încep prezentarea magiştrilor cu profesorul Mihai Lazăr, pe care l-am admirat şi iubit cel mai mult, 

deşi i-am fost discipol numai trei ani, datorită plecării prea devreme la cele veşnice. Prin profesorul Mihai 

Lazăr, absolvent al Academiei de Înalte Ştiinţe Agronomice de la Cluj şi colaborator apropiat al profesorului 

şi rectorului Mihai Şerban (asistent, şef de lucrări la disciplina de Economie şi politică agrară şi director al 

Bibliotecii universităţii  clujene timp de peste două decenii) şi prin profesorul Ioan Martin, absolvent şi 

doctor al aceleaşi înalte academii (avându-l ca preşedinte al comisiei pentru susţinerea tezei de doctorat pe 

acelaşi profesor  şi rector Mihai Şerban), mă regăsesc acum, peste decenii, ca succesor spiritual şi doctrinar 

al şcolii celei mai prestigioase de economie şi politică agrară clujeană interbelică. 

 

PROFESORUL  MIHAI  LAZĂR - FONDATORUL SPIRITUAL AL AGRONOMIEI 

TIMIŞORENE 

 

Încep evocarea magiştrilor mei cu  profesorul Mihai Lazăr, deoarece a fost unul dintre cei mai 

fervenţi susţinători ai înfiinţării, Facultăţii de Agronomie la Timişoara. Venind, vremelnic, la Timişoara, 

în timpul Dictatului de la Viena (1940–1945) cu Facultatea de Agronomie de la Cluj, bănăţean fiind din 

naştere, a participat alături de alţi intelectuali de frunte ai Banatului, pentru înfiinţarea unei universităţi în 

Timişoara (Universitatea de Vest) care să cuprindă şi Facultăţile de Agronomie şi de Medicină 

Veterinară. 

Prezentarea iniţiatorului unei instituţii cum este AGRONOMIA TIMIŞOREANĂ este o datorie 

de conştiinţă a oricărui discipol care a avut şansa de a se afla în preajma unei personalităţi de o asemenea 

dimensiune ştiinţifică, didactică, culturală şi morală, cum a fost profesorul Mihai Lazăr. 

Omul. Format într-o perioadă culturală şi universitară deosebit de fertilă, într-un mediu 

intelectual de maximă bogăţie, profesorul Mihai Lazăr a fost unul dintre cei mai activi militanţi pentru 

înfiinţarea Universităţii de Vest şi a Facultăţii de Agronomie a Banatului. Numele său se află înscris, 

alături de alte personalităţi bănăţene de primă mărime, ca Sever Bocu, Traian Lalescu, Stan Vidrighin ş.a., 

pe memoriul de fundamentare a înfiinţării instituţiilor universitare menţionate. 
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Bănăţean ca origine, născut la 7 mai 1905, la Mârcina, în fostul judeţ Caraş, bănăţean ca 

educaţie de acasă, crescut în familia lui Mihai şi Iuliana Lazăr, paori înstăriţi, având 43 de lanţe (circa 25 

ha) de pământ, bănăţean din cap până-n picioare ca simţire, bănăţean ca dorinţă ardentă de afirmare, 

bănăţean cu dragoste nemăsurată pentru dezvoltarea ţinutului său natal şi pentru sporirea bunăstării 

locuitorilor săi în contextul României reîntregite, Mihai Lazăr a fost, înainte de toate, omul şi dascălul 

înzestrat cu calităţi alese, cu nobleţe sufletească cum rar mi-a fost dat să cunosc, a fost omul care a avut o 

capacitate inimaginabilă de a suporta timp de peste 20 de ani, din anul 1947 şi până la prematura trecere 

în nefiinţă în anul 1968, o prigoană de nedescris. 

Triplu licenţiat, în agronomie, în ştiinţe juridice şi în ştiinţe economice, doctor în drept, absolvent 

al cursurilor de studii aprofundate (similar masteratului de azi) la Facultatea de Economie a Universităţii 

din Roma, om care a acumulat timp de zece ani academici (1924–1935) atâtea cunoştinţe, pe care, spre 

regretul şi neşansa foştilor studenţi, nu a reuşit, din păcate, niciodată, datorită schimbării de regim, să le 

prezinte după 1945, decât clandestin, studenţilor şi colaboratorilor săi apropiaţi. A fost printre ultimii 

enciclopedişti formaţi în perioada interbelică. Era în măsură să explice orice noţiune a economiei de piaţă, a 

legislaţiei agrare, a dreptului financiar internaţional, noţiuni care, pentru doctrinarii (sau mai bine zis 

impostorii) comunişti, erau considerate reacţionare. De la Domnia Sa, am aflat, în ample discuţii particulare 

pe care le consider acum o parte din studiile mele doctorale, ce este bursa de mărfuri şi de valori şi ce rol 

au în reglarea economiei, ce sunt societăţile comerciale şi modul în care se administrează, ce sunt 

fondurile mutuale, creditul de refinanţare şi creditul lombard şi câte şi mai câte. 

Adolescentul Mihai Lazăr urmează, în perioada 1916–1924, cursurile Liceului teoretic „General Ioan 

Dragalina” din Oraviţa, fiind coleg de şcoală cu cei care aveau să fie acad. prof. Coriolan Drăgulescu, prof. 

dr. Ioan Curea (matematicianul şi astronomul, care a fost ani în şir Rectorul Universităţii de Vest) ambii 

devenind, vremelnic, profesori şi la Agronomia timişoreană. După strălucite studii liceale, tânărul Mihai 

Lazăr se îndreaptă, în anul 1924, către Academia de Înalte Studii Agronomice din Cluj, cu gândul său şi 

speranţa părinţilor săi de a se reîntoarce acasă, la Mârcina, pentru a-şi administra pământul. În timpul 

studiilor la Agronomie, se distinge prin rezultate excelente, fapt ce-l determină să se înscrie, în paralel, şi 

la Facultatea de Drept a Universităţii clujene. În anul 1933 obţine Diploma de Doctor în Ştiinţe Juridice.  

În anii 1934–1935, urmează cursuri de aprofundare postuniversitară (similare masterului de azi) în 

domeniul economiei şi legislaţiei agrare la Facultatea de Ştiinţe Economice a Universităţii din Roma. În 

timpul studiilor la Cluj, este remarcat de rectorul Academiei de Înalte Studii Agricole, celebrul profesor Mihai 

Şerban, care-i propune să rămână în învăţământul superior. Nerezistând tentaţiei de a deveni universitar, 

nu se va mai întoarce la Mârcina natală, pentru a lucra inginereşte pământul părintesc, ci rămâne, 

concomitent, director al Bibliotecii universitare, asistent, şi, mai apoi, şef de lucrări la Catedra de 

Economie şi Legislaţie Agrară a profesorului Mihai Şerban.  

În urma ocupării vremelnice a Transilvaniei, ca rezultat al Dictatului de la Viena, în perioada 

1940–1944, Facultatea de Agronomie de la Cluj se refugiază la Timişoara. Deşi această perioadă a fost 

extrem de grea, ca urmare a dezorganizării vieţii economice şi sociale, fiind în plin război mondial, Dr. 

Mihai Lazăr, alături de alţi intelectuali de frunte ai Banatului, depune o intensă activitate pentru 

înfiinţarea unei universităţi precum şi a unor facultăţi de inginerie agricolă şi de medicină veterinară la 

Timişoara.  
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Intrând în posesia unor documente originale ale profesorului Mihai Lazăr, din perioada 1944–

1945, puse la dispoziţie de Doamna Ana Lazăr, distinsa soţie a profesorului, rezultă, fără putere de 

tăgadă, munca, perseverenţa, dorinţa şi inteligenţa Domniei Sale pentru înfiinţarea Facultăţii de 

Agronomie la Timişoara. A scris nenumărate memorii, a insistat pe lângă autorităţile vremii (prefectul 

judeţului Timiş–Torontal, primarul Timişoarei) pentru a sprijini acest demers bănăţean. Acum, putem 

afirma, pe drept cuvânt, pe baza documentelor vremii, că profesorul Mihai Lazăr este iniţiatorul şi 

fondatorul spiritual al Facultăţii de Agronomie din Timişoara. Prezint, în continuare, scrisoarea 

primarului Timişoarei, Traian Novac, adresată Ministrului Culturii Naţionale, prin care Dr. Mihai Lazăr 

este mandatat să discute înfiinţarea agronomiei la Timişoara. 
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După război, în anul 1945, prin Decretul-lege al Regelui Mihai I (Legea 617/1945), ia fiinţă, pe 

lângă Politehnica din Timişoara, Facultatea de Agronomie, având în structură un număr de 12 catedre şi 6 

conferinţe, printre care şi Catedra de Politică şi Legislaţie Agrară. La concursul pentru ocuparea postului 

de profesor la Catedra de Politică şi Legislaţie Agrară, s-au înscris cinci concurenţi, şi anume: Doctor în 

Drept de la Sorbona, Alexandru Halunga, Dr. Aurel Herlea, Doctor în Drept de la Sorbona, Mihai Ciocâltan, 

Dr. Ing. Ioan Vasiliu şi Dr. Ing. Mihai Lazăr.  

Dr. Alexandru Halunga, licenţiat în Drept la Universitatea din Bucureşti (1924), diplomat în 

studii superioare de drept public la Sorbona (1925), diplomat în Economie politică la Paris (1926), Doctor 

în Drept la Paris (1927), a fost asistent şi şef de lucrări la Catedra de Economie Politică la Academia 

Comercială din Bucureşti, profesor de Finanţe la Şcoala de Război (1937–1938), profesor suplinitor la 

Facultatea de Drept a Universităţii din Iaşi (1938–1945). A elaborat 30 de manuale, cursuri şi lucrări 

ştiinţifice, publicate în ţară şi în străinătate în domeniul economiei politice, finanţelor, legislaţiei 

economice şi comerciale. 

Dr. Aurel Herlea, licenţiat în Drept (1928), doctor în Ştiinţe Juridice la Facultatea de Drept a 

Universităţii din Cluj (1930), până la prezentarea la concurs a fost asistent, şef de lucrări şi conferenţiar la 

Catedra de Drept Civil la Şcoala Superioară de Comerţ din Cluj, Academia de Înalte Studii Agronomice, 

Cluj şi Academia de Înalte Studii Comerciale, Braşov. A redactat 16 manuale, cursuri şi lucrări ştiinţifice 

din domeniul Dreptului civil şi comercial. 

Dr. Mihai Ciocâlteu, licenţiat în drept, diplomat al Institutului de Drept Comparat din Paris, 

doctor în Drept la Sorbona, a prezentat în dosarul de concurs 34 de lucrări ştiinţifice juridice şi 

economice. 

Dr. Ing. Ioan Vasiliu este absolvent al Facultăţii de Agronomie din Bucureşti şi doctor în 

Agronomie (1944). 

Dr. Ing. Mihai Lazăr, diplomat inginer agronom al Academiei de Înalte Studii Agronomice, Cluj 

(1929), licenţiat în Drept al Facultăţii de Drept (1929) şi doctor în Drept al Universităţii din Cluj, absolvent 

al Cursului de studii aprofundate în Economie şi legislaţie agrară la Facultatea de Ştiinţe Economice a 

Universităţii din Roma (1934–1935), prezintă la concurs un număr însemnat de lucrări ştiinţifice din 

domeniul legislaţiei şi economiei agrare, din care se disting două lucrări: Aspectele social-agrare ale 

economiei ţărăneşti, Edit. Vrerea, Timişoara, 192 pagini, şi cursul de „Drept agrar”, 300 pagini. 

În şedinţa din 14 octombrie 1945, Consiliul profesoral provizoriu al Facultăţii de Agronomie, 

„însuşindu-şi cuprinsul şi concluziile raportului se pronunţă cu unanimitate de voturi, exprimate pe faţă, 

pentru chemarea prin numire ca profesor titular a Domnului Dr. Mihai Lazăr, la Catedra de Politică şi 

legislaţie agrară”, Senatul Politehnicii din Timişoara, în şedinţa din 3 noiembrie 1945, validează, de 

asemenea, în unanimitate numirea ca profesor titular a D-lui Mihai Lazăr, iar Ministerul Educaţiei 

Naţionale, prin Decizia nr. 330786 din 23 noiembrie 1945, numeşte, începând cu data de 25.11.1945, pe dl. 

Dr. Mihai Lazăr ca profesor la Catedra de Politică şi legislaţie agrară a Facultăţii de Agronomie din cadrul 

Politehnicii Timişoara. 

În Raportul întocmit, comisia de specialişti, formată din celebrii profesori Mihai Şerban – 

preşedinte, Agricola Cardaş şi Amilcar Vasiliu – membri, se spune: „Luând în consideraţie analiza 

lucrărilor candidaţilor de mai sus, apreciind valoarea distinşilor candidaţi care s-au prezentat la această 

catedră şi considerând că dintre aceşti candidaţi Domnul Ing. Dr. Mihai Lazăr are o deosebită pregătire 

agronomică de bază, fiind diplomat inginer agronom, că Domnia Sa s-a specializat în materie de Drept 
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agrar, având diploma de doctor în Drept, având şi specializare în materia catedrei la Universitatea din 

Roma, şi îşi permite a-l recomanda în unanimitate (s.n.) Consiliului spre a fi numit titular la Catedra de 

Politică şi legislaţie agrară a Facultăţii de Agronomie Timişoara”. 

După acest strălucit concurs, profesorul Mihai Lazăr începe, în toamna anului 1945, activitatea 

didactică şi ştiinţifică la prima Catedră de Ştiinţe economice, politice şi juridice a Facultăţii de 

Agronomie de la Timişoara. 

Sunt convins, cunoscându-i dorinţa ardentă de afirmare, că a avut imensa satisfacţie a izbândei, 

văzându-şi realizat visul de aproape un sfert de veac, de înfiinţare a Agronomiei bănăţene şi de a 

deveni profesor la această facultate.  

Dar, acum, peste timp, mă întreb: Avea oare să întrezărească, la acea dată, profesorul Mihai 

Lazăr, ce va urma în perioada următoare? 

În perioada imediat următoare, se instalează Guvernul Dr. Petru Groza şi conducerea comunistă 

în toate structurile politice, sociale, administrative, academice şi universitare ale ţării. Timp de peste 20 de 

ani, din data de 15.11.1945, când a fost titularizat ca profesor universitar, în fiecare an profesorul Mihai 

Lazăr a trăit calvarul „dosarului” şi al suplinirii la catedră. În fiecare an, a trecut prin coşmarul notelor 

explicative, trebuind să întocmească lungi autobiografii, să-şi declare averea, studiile, relaţiile de familie, 

dar mai ales apartenenţa politică etc., etc. Dosarul său de cadre conţine 494 file, din care, mai mult de 

jumătate, cuprinde explicaţiile cerute de serviciul de cadre precum şi note informative ale colegilor săi, 

foştilor studenţi, deveniţi conducători de partid, de sindicat sau de cadre. 

Având acces, prin natura funcţiei de rector, pe care am deţinut-o timp de 15 ani, la dosarul de cadre al 

profesorului Mihai Lazăr, am avut posibilitatea să cunosc, din notele informative şi rapoartele 

întocmite, acea perioadă groaznică a dictaturii proletariatului, în care clasa muncitoare a lovit cu mânie 

revoluţionară în „duşmanii de clasă” – „duşmani ai poporului”, printre care de un loc special a avut parte  

prof. Mihai Lazăr.  

Perioada imediat următoare înfiinţării facultăţii va fi plină de evenimente nefaste pentru evoluţia 

ulterioară a României, în general şi a învăţământului, în special „reforma învăţământului” din anul 1948 

constituie momentul introducerii unei masive ideologizări şi sovietizări a învăţământului românesc. În 

acea perioadă, prin instalarea dictaturii comuniste, s-au introdus o serie de metode sovietice, de tip 

kagebist, de recrutare a personalului didactic. 

Dosarul de competenţă profesională, universitară şi academică a fost înlocuit cu dosarul de 

cadre, unde „loialitatea” faţă de noua orânduire avea prioritate absolută. Rând pe rând, s-au înlocuit 

valoarea cu nonvaloarea, competenţa ştiinţifică cu apartenenţa la PCR, poziţia socială şi materială 

cu sărăcia (cu cât era mai sărac un candidat, cu atât era considerat mai apt pentru „noua societate”); 

studiile universitare temeinice cu facultatea muncitorească. 

Mediocrităţile, personulităţile, semidocţii, care au acceptat să denigreze şi să defăimeze, să 

„cultive” incertitudinea, nesiguranţa, ura împotriva omului instruit, înstărit şi avut, inversiunea valorilor 

au ocupat poziţii cheie în întregul sistem universitare comunist. Citind rapoartele şi notele informative 

scrise de comisii formate din „noua generaţie de intelectuali”, te cutremuri. Din motive lesne de înţeles, 

nu voi da niciun nume şi nu voi face trimiteri la surse, în schimb, voi încerca să descriu, prin câteva 

„mostre”, această perioadă neagră din istoria învăţământului românesc, în general, şi din istoria 

universităţii noastre, în special. 
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Astfel, în raportul unei comisii întocmit în anul 1956, se scrie despre profesorul Mihai Lazăr 

următoarele „În timpul evenimentelor din octombrie 1956 a avertizat pe unul dintre profesori cu formula: 

«acum să te văd pe unde scoţi cămaşa!», iar concluzia comisiei este următoarea: «în baza celor arătate 

propunem scoaterea sa din învăţământul superior, considerându-l ca persoană necorespunzătoare pentru 

a face educaţie studenţilor». Spicuim dintr-o altă «referinţă» a unui cadru didactic, fost student al 

profesorului: „în această perioadă (1947–1960) am constatat că sub raportul pregătirii profesionale 

corespunde, fiind bine pregătit. A reuşit să acumuleze numeroase cunoştinţe teoretice şi practice în 

domeniul agriculturii, fapt pentru care a fost apreciat întotdeauna. În schimb, tov. prof. Lazăr Mihai, nu 

a utilizat acest bagaj de cunoştinţe în folosul societăţii, în sprijinul fără rezerve a noii orânduiri social-

economice, ci a manifestat o atitudine de rezervă, stând în expectativă. Această atitudine indiferentă îşi 

are explicaţia în originea sa social-chiaburească”. Într-o altă caracterizare din anul 1960, scrisă de un 

alt cadru didactic al facultăţii, fost student al profesorului Lazăr, citim negru pe alb: „I s-a cerut în scris 

să elaboreze o lecţie pentru cabinetul (regional) de partid şi a refuzat în scris prin referatul 1159/1958 să 

facă acest lucru. În adresa 405/1957 i s-a cerut să facă o conferinţă pentru S.R.S.C. şi a refuzat de mai 

multe ori să o facă” ... „Această comportare este generată de atitudinea sa duşmănoasă faţă de regimul 

democrat popular, pentru că altfel nu ne putem explica izbucnirea sa faţă de unul din şefii de catedră în 

toamna anului 1956 (este vorba despre manifestările studenţeşti anticomuniste din octombrie 1956), când 

şi-a exprimat satisfacţia faţă de manifestările duşmănoase ale unui grup de studenţi din Timişoara” ... 

„toate acestea dovedesc o atitudine prin care ignoră zi de zi, în mod conştient şi cu premeditare, toate 

apelurile pe care le face partidul şi guvernul către cadrele didactice de a onora funcţia de dascăl” 

...„profesorul Lazăr Mihai, deşi are o bună pregătire profesională, datorită atitudinii sale complet 

nejuste faţă de educaţia studenţilor, nu este de nici un folos învăţământului”. 

Voi încheia aceste abjecte rânduri cu o mostră „demnă” de perioada şi oamenii acesteia: „Prof. 

Lazăr Mihai a participat în anul 1956 la o şedinţă secretă cu caracter ostil, la care au participat şi alţi 

profesori din institut. La acea şedinţă, după cum a rezultat din cercetările ulterioare, s-a hotărât o serie 

de măsuri de împiedicare a promovării şi pregătirii cadrelor didactice tinere” ... „Este un om nesincer, 

făţarnic şi laş, este foarte materialist, are un nivel ideologic şi politic mediocru, consider că este un 

element în care nu se poate avea încredere, având origine chiaburească, exploatatoare, este un duşman 

feroce al poporului şi partidului nostru”. 

După cum s-a putut reţine din prezentările de până acum, Mihai Lazăr a traversat în activitatea sa 

universitară, academică două perioade istorice, economice şi sociale distincte: 1935–1945 şi 1946–1968. 

Cele două perioade, extrem de diferite din punct de vedere politic şi economic, şi-au imprimat puternic 

amprenta asupra activităţii tuturor oamenilor de ştiinţă, universitarilor. 

Opera profesorului Mihai Lazăr are, de asemenea, componente distincte, în funcţie de perioada 

în care distinsul om de ştiinţă şi eminentul dascăl a lucrat. 

Lucrarea fundamentală a prof. Mihai Lazăr este cartea pe care am reeditat-o în anul 2003, 

Aspectele social-agrare ale economiei ţărăneşti, 1925–1935. Această carte a fost scrisă în anii 1935–1936, 

după întoarcerea sa de la specializarea din Italia, dar apariţia ei se produce, din motive financiare, numai în 

anul 1944, la Editura „Vrerea” din Timişoara. Cu toate că perioada la care se referă studiul este una dintre 

cele mai fecunde din punct de vedere politic, economic, social şi juridic, vreme în care se fundamentează 

statul român modern, pe baza uneia dintre cele mai evoluate constituţii din Europa (Constituţia României 

din anul 1923), totuşi literatura economică care are ca obiect studiu de economie agrară este relativ 

săracă. Studii demne de a fi reţinute în domeniul economiei şi politicii rurale, apărute în perioada 
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interbelică, sunt cele scrise de V.M. Madgearu, D. Gusti M. Georgescu M. Chiriţescu-Arva, Gh. Ionescu-

Şişeşti ş.a., iar printre acestea cartea Prof. Mihai Lazăr ocupă un loc de frunte. 

Prima caracteristică a lucrării este de studiu monografic al situaţiei sociale şi economice a 

agriculturii interbelice româneşti după aplicarea reformei agrare din 1921. Este demn de reţinut modul 

în care autorul apreciază dezvoltarea agriculturii româneşti în preajma Primului Război Mondial, făcând 

următoarea apreciere: „Programul ce s-a realizat pe teren tehnic în marea exploataţie agricolă a avut la 

bază nu atât principii de organizare solidă şi de durată a întreprinderii latifundiare din toate provinciile 

locuite de români, ci mai ales exploatarea ţăranului” (pag. 65). După război, autorul reliefează faptul că 

„agricultura românească în acest timp se găsea într-o fază dintre cele mai îngrijorătoare. Marea 

proprietate, cu o organizare de bine de rău aşezată pe oarecare bază, s-a desfiinţat. Noua repartizare a 

pământului, prin reformele agrare, a desfiinţat şi această organizare, oricât de bolnăvicioasă ar fi fost 

ea, fără să pună în loc ceva durabil. În locul câtorva moşii latifundiare au răsărit milioane de mici 

exploataţii agricole, lipsite de cele mai elementare baze pentru o existenţă trainică”. 

Cauzele stării de subdezvoltare ale agriculturii româneşti, înainte şi după Reforma Agrară din 

1921, sunt adânc analizate de autor. Trebuie subliniată constatarea autorului referitor la precaritatea 

agriculturii latifundiare precum şi la fragilitatea micii agriculturi ţărăneşti. Gradul redus de dotare, absenţa 

capitalului, slaba productivitate a muncii şi, prin consecinţă, recoltele cu mult mai mici faţă de potenţialul 

natural al României nu se datorează numai cauzelor intrinseci ale agriculturii. Precaritatea agriculturii 

româneşti din acea vreme, ca de altfel şi a celei de azi, are drept cauză principală, în primul rând, slaba 

capacitate a economiei naţionale de a absorbi populaţia rurală excedentară, precara producţie a industriei 

naţionale de a furniza mijloacele (am zice, azi, input-uri) tehnice necesare modernizării tehnologiilor 

agricole, precum şi slaba capacitate financiară a ţării (prin absenţa capitalului) de a importa tehnologie din 

ţări dezvoltate (Germania, Franţa, Italia). 

A doua caracteristică a lucrării profesorului Mihai Lazăr este de studiu comparativ al situaţiei 

agriculturii ţărilor europene şi locul agriculturii româneşti din acea dată în context european. 

Autorul, în toate capitolele, apelează la statisticile internaţionale, mai cu seamă europene, pentru a plasa 

agricultura României în context european. Comparaţia se face, de regulă, în cadrul a două grupe de state: 

cele dezvoltate industrial şi agricol (Germania, Franţa, Elveţia, Cehoslovacia, Austria) şi cele central-

europene cu industrie şi agricultură slab dezvoltate (Ungaria, Iugoslavia, Polonia, Bulgaria). 

De asemenea, studiul comparativ al situaţiei agriculturii româneşti cuprinde şi analiza agrară a 

provinciilor României. Autorul scoate în evidenţă existenţa unor disparităţi, uneori pregnante, între starea 

agriculturii din provinciile istorice ale ţării. Pentru a demonstra existenţa unor evidente diferenţe în 

dezvoltarea agriculturii, autorul prezintă, ceea ce azi numim „studii de caz”, localizând cercetările în unele 

sate considerate reprezentative pentru problema în analiză. 

În al treilea rând, lucrarea prof. Mihai Lazăr este un profund studiu prospectiv. Autorul nu se 

rezumă la a constata cauzele şi a urmări efectele acestora asupra stării social-agrare a economiei ţărăneşti. 

Având o vastă cultură economică şi juridică şi formaţie agronomică, dar, mai presus de toate, fiind un 

specialist cu o clară viziune prospectivă, profesorul Mihai Lazăr, în fiecare din capitolele lucrării, 

prezintă soluţii pentru redresarea agriculturii româneşti.  

Fără a ne pronunţa cu privire la opţiunile politice, doctrinare ale profesorului Mihai Lazăr, 

putem aprecia acum, peste vreme şi peste vremuri, că autorul nu era partizanul unui agrarianism 

economic excesiv. Profesorul Mihai Lazăr vedea în industrializarea naţională o cale de absorbţie a 

suprapopulaţiei rurale. Exodul rural, încadrarea surplusului de forţă de muncă ţărănească, prin 
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recalificarea ei, în activităţi economice neagricole, erau căi de revigorare a agriculturii: „Plasarea 

populaţiei de la ţară la oraş ar fi putut atenua mult şi lupta din trecut, dintre proprietari şi săteni. Nu s-

au luat însă niciodată asemenea măsuri, ci de câte ori a fost nevoie de oameni pentru întreprinderi în 

oraşe s-a facilitat curentul diferitelor elemente străine” ... „S-a încercat o altă iluzie a pretinsei 

industrializări a ţării. Se ştie că atunci când o ţară îşi dezvoltă industriile, absoarbe multe braţe din 

mediul rural” ... „Într-atât a fost de mare refracterismul încât s-a preferat să se îngreuneze până la refuz 

bugetul statului decât să se îndrume efectiv ţărănimea înspre alte îndeletniciri, producătoare şi 

înălţătoare din punct de vedere al moralului. Că ar fi fost capabilă această ţărănime să facă faţă în 

economia orăşenească ne-o dovedesc atât persoane emigrate, care au făcut cinste ţării, prin însuşirile pe 

care le au pentru preocupări industriale” ... „ne-am crezut predestinaţi a fi agricultori, datorită mediului 

fizic în care trăim şi calităţilor cu care ne-am născut. Or, nu se poate împărţi azi popoarele în state de 

industriaşi sau state de comercianţi, agricultori etc., ca o fatalitate. În apus nu se poate face această 

deosebire. State cu o industrie dezvoltată au şi o agricultură bună şi invers. „Retour à la terre” şi alte 

asemenea devize italiene sau germane nu sunt decât consecinţa acestei situaţii. La aceste devize noi 

(românii s.n.) trebuie să anunţăm altele ca „crearea oraşelor”. Ţara noastră are multe terenuri de 

activitate unde-şi poate folosi toate disponibilităţile de la sate” ... „Construcţiile sunt terenul cel mai 

sigur atât pentru credit, cât şi pentru încorporarea de ţărani la oraş”. „Soluţia creării proletariatului 

agricol prin instituirea bunului de familie este inoperantă, fiindcă agricultura nu are nevoie de 

proprietari şi proletari. Indiferent cum ar deţine ţăranii pământul, sunt prea mulţi şi au posibilităţi de 

trai prea puţine în condiţiile actuale de exploatare a solului”. 

Analizând efectele reformei agrare, prin intermediul recensământului din anul 1930, profesorul 

Mihai Lazăr ajunge la concluzii extrem de interesante şi deosebit de actuale, cu privire la structura 

proprietăţii şi exploataţiei agricole în România. 

Proprietatea mică ţărănească este cea mai răspândită după aplicarea reformei agrare. Din totalul 

populaţiei rurale, 75% trăiesc în gospodării cu o suprafaţă de teren sub 5 ha, iar 92% în gospodării sub 10 

ha, deţinând 48% din suprafaţa agricolă a ţării. Marile proprietăţi, peste 50 de ha, au pondere de 32,2% în 

suprafaţa agricolă a ţării, fiind deţinută de 0,8% din proprietarii funciari. Deci, caracteristica cea mai 

importantă a proprietăţii funciare este bipolaritatea. Profesorul Lazăr afirmă, în legătură cu aceasta: 

„caracteristica predominantă a repartiţiei proprietăţii se poate formula astfel: mulţi ţărani cu pământ 

puţin”. În continuare, prof. Mihai Lazăr observă „categoria cea mai puţin răspândită este tocmai cea 

care ar fi mai necesară pentru înjghebarea unei agriculturi sănătoase. Proprietatea mijlocie, care a fi în 

stare să îmbine cei trei factori de producţie: pământ, muncă şi capital, este comparativ disparată 

(nesemnificativă s.n.)”. Proprietăţile funciare de 10–50 ha deţin 19,8% din suprafaţa agricolă a României 

(3,9 milioane ha din 19,75 milioane ha ale României Mari) şi reprezintă 7% din gospodăriile româneşti. 

Cu aceste cuvinte, prof. Mihai Lazăr, încă în anii 1935–1936, avea viziunea exploataţiei 

agricole privat-familiare şi nu a exploataţiei agricole bazate pe munca agricolă salariată depusă de 

proletariatul agricol. Ceea ce a văzut prof. Mihai Lazăr în anii 1935 şi 1936 ca necesitate pentru 

evoluţia agriculturii româneşti, adică predominanţa clasei ţărăneşti mijlocii, se va produce ca efect 

dominant în structura funciară şi a exploataţiilor privat-familiale în ţările vest-europene din anii 1960–

2000. 

Putem aprecia că România nu a dus lipsă de vizionari cu privire la evoluţia agriculturii. 

Prof. Mihai Lazăr, asemenea prof. Virgil Madgearu, a susţinut conceptual dezvoltarea ţărănimii 

mijlocii, cu exploataţii de mărime medie (10–50 ha), care să-şi exploateze pământul şi munca 

proprie, investind capitalul propriu în tehnologie performantă. 
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Din păcate, partidele politice care au condus România în perioada interbelică nu au accelerat, prin 

măsuri economice, financiare şi fiscale, această categorie de ţărani şi agricultura în ansamblul său. Iată 

cum aprecia prof. Mihai Lazăr această situaţie „Majoritatea celor încadraţi în oraşe s-a plasat mai ales 

în funcţii publice. Bugetul statului, judeţelor, comunelor etc. au absorbit numărul mai mare din populaţia 

emigrată de la sate. Populaţia rurală, în goană după mijloace de trai, n-a găsit plasament în 

întreprinderile economice ale economiei orăşeneşti. Partidele politice, pe rând, ca să dea posibilităţi de 

trai şi să-şi menţină şi să-şi mărească clientela politică au căutat să o plaseze unde era mai uşor (s.n.). 

Cel mai uşor plasament era bugetul instituţiilor publice. Aceasta a adus cu sine şi o fărâmiţare excesivă a 

salariilor”. Explicaţia acestor politici antieconomice a partidelor politice o dă tot Prof. Mihai Lazăr: 

„Singurul loc unde se putea plasa fără capital era bugetul statului din care cauză s-a ajuns la un număr de 

funcţionari foarte urcat. Avem procentul cel mai mare la persoane ocupate în administraţia publică, iar în 

cifre absolute avem mai mult personal în administraţie decât Franţa şi suntem foarte apropiaţi de Germania” 

(în condiţiile în care populaţia celor două ţări era dublă, iar bugetul acestor ţări era de 6–8 ori mai mare 

comparativ cu cel al României s.n.). 

În fine, deşi nu ne-am propus să le epuizăm, considerăm că una dintre cele mai importante 

caracteristici ale operei prof. Mihai Lazăr, deşi scrisă cu 70 de ani în urmă, este actualitatea ei. 

Aprecierea făcută de prof. M. Lazăr pentru perioada 1925–1935 este tot aşa de actuală şi azi: „În loc să 

se fi creat mijloace de existenţă în oraşe pe seama acelora alungaţi de la ţară în urma noii înjghebări 

agrare, au fost scoşi şi din oraşe ca să şomeze în satul lor de origine. Măsura a fost bună în aparenţă. 

Pieţele oraşelor s-au curăţit de braţe ieftine, în schimb situaţia în fond nu s-a remediat. Doar n-au mai 

trezit mila şi grija celor chemaţi să dezlege o problemă socială şi economică capitală pentru dezvoltarea 

viitoare a naţiunii”. 

Cei care vor citi cu atenţie cele scrise în perioada interbelică de autor, urmărind situaţia 

agriculturii româneşti de azi (la început de nou secol şi mileniu), vor constata că aprecierile făcute cu 

peste şase decenii în urmă sunt valabile şi acum. Iată cum concluzionează prof. Mihai Lazăr, în sinteză, 

studiul său: „o mai bună cunoaştere a satului şi o rezolvare adecvată a problemelor sale capitale, dacă 

nu s-a putut face în trecut, este imperativul prezentului (s.n.). Mai ales problema economică cere 

urgent măsuri pentru rezolvarea sa. Urcarea (creşterea) venitului pe cap de locuitor agricol, sporirea 

venitului naţional în compartimentul populaţiei agricole sunt debuşee pentru disponibilul de braţe din 

economia ţărănească vor contribui mult la îmbunătăţirea soartei populaţiei şi la modernizarea 

economiei generale a ţării”. 

Opera ştiinţifică a prof. Mihai Lazăr este mult mai întinsă şi mai complexă.  

O primă categorie de studii, publicate în revista „Agricultura nouă” în perioada 1935–1937, au ca 

obiect organizarea serviciilor agricole în România şi în alte ţări europene. În anul 1937, la Cartea 

Românească apare lucrarea L’enseignement agronomique supérieur, son but, ses méthodes, son organisation 

et son programme, fiind colaborator al profesorului Mihai Şerban, rectorul Academiei de Înalte Studii 

Agronomice din Cluj. 

A doua categorie de lucrări au ca temă dreptul şi legislaţia agrară. Fiind însărcinat de Consiliul 

Facultăţii de Agronomie cu ţinerea cursului de drept şi Legislaţie Agrară, în anul 1937 publică în 

Buletinul Academiei de Înalte Studii Agronomice de la Cluj, vol. VI (pag. 34), lucrarea Autonomia 

dreptului agrar. În literatura de specialitate românească aceasta este prima lucrare care se ocupă de 

noţiunea, obiectul şi limitele dreptului şi legislaţiei agrare. Sunt expuse, pe scurt, punctele de vedere ale 

unor autori şi contribuţia prof. Mihai Lazăr asupra autonomiei legislative şi autonomiei doctrinare a 
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dreptului agrar. Lucrarea, prezentând interes pentru specialişti, a fost recenzată în mai multe reviste de 

specialitate. 

În perioada când a predat la Cluj disciplina de Drept şi Legislaţie agrară, a redactat şi cursul 

respectiv în 307 pagini. Materialul a fost pregătit pentru publicare, dar, prin scoaterea disciplinei din 

planul de învăţământ la reforma din 1948 şi mai cu seamă datorită schimbărilor intervenite prin apariţia 

legislaţiei comuniste, lucrarea este abandonată de autor. Cititorul de azi poate găsi izvoare nenumărate de 

aprofundare a doctrinei dreptului agrar (funciar) comparat în provinciile româneşti, precum şi elemente de 

drept funciar internaţional comparat. 

A treia categorie de lucrări, realizate după anul 1948, au la bază studii de economie agrară. În 

anul universitar 1957–1958 a predat cursul de Economie agrară, cu care ocazie a redactat primul curs cu 

acest obiect din literatura economică românească. Lucrarea are 700 de pagini dactilografiate, conţinând, 

pe lângă „actualizările” solicitate de programa analitică întocmită după model sovietic şi multe concepte 

de economie şi politică rurală pe care profesorul le-a „strecurat” cu abilitate, cu multă artă într-un 

asemenea curs. Pe lângă acest curs, profesorul Mihai Lazăr a avut contribuţii importante în domeniul 

analizei rentabilităţii producţiei agricole. Majoritatea studiilor întreprinse, singur sau în colaborare cu M. 

Teaciuc, Al. Hegheş, Letiţia Zahiu, C. Anderca, P.I. Otiman, au fost publicate în revistele perioadei 

(1954–1968), ca: „Revista de statistică”, revista „Evidenţa contabilă”, revista „Probleme economice”, 

revista „Gospodăriilor Agricole de Stat”, revista „Probleme zootehnice şi de medicină veterinară”, 

revista „Grădina, via şi livada”, revista „Probleme agricole”, precum şi în Buletinul Ştiinţific al 

Institutului Agronomic din Timişoara, şi au avut drept conţinut analize economice şi financiare, evitând, 

în fiecare caz, cu multă dibăcie, aspectele politice, propagandistice. 

A patra categorie substanţială de lucrări aparţin contabilităţii şi statisticii agricole. Profesorul 

Mihai Lazăr a predat, timp de 20 de ani, cursul de Evidenţă economică la Facultatea de Agronomie, 

redactând şi editând două cursuri litografiate (Curs de Evidenţă contabilă şi calculaţia preţului de cost în 

agricultură; Lito, două ediţii 1958 şi 1960, 577 pag.), un manual de Evidenţă contabilă în GAS şi GAC 

(Edit. Didactică şi Pedagogică, 1964, 406 pag.) şi un curs de Statistică agricolă (Lito, 1953, 84 pag.). De 

asemenea, a avut mai multe contribuţii în domeniul calculaţiei costurilor în agricultură care au fost 

publicate în revistele de specialitate din acea perioadă. 

În concluzie, subliniem că opera ştiinţifică şi didactică a profesorului dr. Mihai Lazăr se întinde 

pe circa 3000 de pagini, din care peste 1500 de pagini tipărite în cărţi, manuale, lucrări ştiinţifice, iar 

celelalte 1500 de pagini, fiind cursuri litografiate şi lucrări în manuscris. 

Indiscutabil, însă, lucrarea sa de căpătâi rămâne cartea Aspectele social-agrare ale 

economiei ţărăneşti atât din punct de vedere al conţinutului, cât şi din punctul de vedere al crezului 

ştiinţific al profesorului Mihai Lazăr: „În expunerea datelor ne-am lăsat conduşi de criterii strict 

obiective, fără sentimentalism, pe care l-am considerat inutil într-o lucrare bazată pe cifre exacte 

extrase în bună parte din publicaţiile oficiale. Am încercat să punem pe primul loc omul şi de el să 

legăm toate celelalte date din viaţa rurală, dat fiind că ţăranul va constitui încă mult timp baza întregii 

noaste vieţi colective, izvorul energiei româneşti şi flacăra dezvoltării. 

Scopul acestei lucrări va fi atins, dacă ea poate servi ca un îndemn pentru aprofundarea 

problemelor sociale agrare româneşti, pe care noi le-am creionat numai într-o schiţă generală”. 

 

Vă mulţumim, în numele foştilor studenţi şi discipoli, Domnule Profesor Mihai Lazăr! 
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CULTURA MARE ÎN FAȚA UNEI VERI FIERBINȚI 

 

      Prof.dr.ing. Gheorghe  David                           Prof.dr.ing. Adrian Borcean 

 

Anul agricol acesta a debutat cu culturile semănate în fermele de câmp din toamnă,ieșite 

bine din iarnă, pe majoritatea suprafețelor cu precădere acolo unde în toamnă s-a pregătit un pat 

germinativ corespunzător, realizat fără lucrări de bază cu întoarcerea brazdei și cu cât mai puține 

treceri cu tractoarele pe teren, unde s-a reușit o fertilizare apropiată de cerințele culturilor și s-au 

folosit semințe din soiuri în acord cu condițiile pedoclimatice ale zonei și tratate. 

Odată cu venire primăverii și până în prezent însă au apărut mari abateri climatice care pe 

suprafețe importante au fost păgubitoare, în zonele afectate de furtuni, grindină, abateri mari sub 

aspectul temperaturilor, în contradicție cu cerințele biologice ale speciilor cultivate. Și pentru ca 

necazurile să fie și mai mari a venit criza îngrășămintelor și prețurile exagerate ale carburanților. 

Eforturile fermierilor au fost și sunt disperate. La toate acestea, efectuarea reparațiilor la 

tractoare,  combine și celelalte mașini agricole performante, importate, a solicitat noi eforturi 

financiare mari din cauza prețului foarte mare pentru piesele de schimb.  

Adăugând la toate aceste cheltuieli și pe cele efectuate pentru pesticide în general, 

începând cu ierbicidele, fungicidele și insecticidele folosite, avem imaginea situației financiare 

din majoritatea fermelor. 

Acum suntem în pragul recoltării și speranțele sunt mari. Culturile de rapiță, cu toată 

vremea uneori potrivnică, se prezintă bine și foarte bine speranțele cultivatorilor  fiind de a 

obține recolte de 3500 – 4500 kg/ha și pe unele suprafețe fiind posibile și recolte chiar mai mari. 

Culturile de orz și grâu în zonele neafectate de abaterile climatice și unde alegerea 

soiurilor s-a  făcut în concordanță cu fertilitatea naturală a solurilor și s-a asigurat o fertilizare 

chiar mai modestă, recoltele pot fii mari, iar în zonele lovite de secetă, la prețurile de valorificare 

bune care se întrevăd, sunt speranțe modeste că se vor obține recolte care să asigure acoperirea 

cheltuielilor de producție . În ceea ce privește culturile distruse de grindină, inundații sau vijelii 

sunt în mare parte compromise. 

După recoltare, în zonele unde există umiditate și aport freatic se pot și este bine să se 

însămânțeze culturi duble după rapiță, orz și grâu, care să mai rotunjească veniturile din acest an 

dificil. Atenție trebuie acordată alegerii culturii pe care o vom semăna, asigurând per cât posibil 

o bună corelație între condițiile pe care le putem asigura, particularitățile climatice din arealul 
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respectiv și orientativ de prognozele meteorologice din perioada viitoare. Pentru reușita acestor 

culturi, în funcție de dotarea tehnică din fermă este bine să se facă semănatul direct în miriștea 

plantei premergătoare. Unde acest lucru nu este posibil, lucrările solului trebuie să se facă fără 

întoarcerea brazdei, cu ajutorul gruberelor sau a altor combinatoare moderne. 

Orientați-vă numai spre soiuri sau hibrizi extratimpurii și timpurii acordând atenție la 

alegerea densităților de cultivare în funcție de condițiile perdoclimatice, de cerințele biologice 

ale culturii înființate cât și de nivelul tehnologic pe cale-l puteți oferi. 

   În unele situații, în sistemul convențional de lucru al solului poate fii practicată o 

variantă în care semănatul să fie combinat cu gruberul rotativ, scutindu-se astfel o trecere cu 

utilajele pe teren. 

Este necesar și bine ca în limita posibilităților materiale să ne pregătim pentru o 

agricultură modernă, în care să se practice semănatul direct, care în prezent în alte țări se practică 

pe mari suprafețe cu mult succes. 

Viitorul este al sistemului de ,,lucrări ale solului convențional”, cu lucrări reduse 

practicat deja în SUA pe o suprafață de peste 20 milioane hectare de semănat direct, Brazilia 

practică sistemul acesta pe 14 milioane hectare, Argentina pe 10 milioane hectare, Australia pe 8 

milioane hectare, Canada de peste 4 milioane hectare și lista poate fi continuată până la peste 60 

milioane hectare cât se seamănă direct pe pământ. 

În prezent întreaga atenție trebuie acordată recoltării rapiței, grâului, orzului, secarei și 

triticalelor, culturi care se scutură ușor la maturitate și se depreciază dacă în această perioadă 

sunt surprinse de ploi. De aceea folosiți întregul inventar disponibil care participă la această 

lucrare cu chibzuință și fiecare oră bună de lucru, astfel ca durata recoltării să fie foarte scurtă. 

  În paralel cu lucrările de recoltare atenție trebuie acordată culturilor semănate în 

primăvară, prin efectuarea lucrărilor de întreținere și a celor de combatere a bolilor și a 

dăunătorilor ce pot apărea.  

Protejați și folosiți cu chibzuință toate sursele de apă de pe teritoriul fermei, pentru a ajuta 

culturile să străbată cu bine perioadele foarte calde din perioada următoare. 

Acordați atenție prevenirii incendiilor ce pot să apară în timpul recoltării și nu 

practicați obiceiurile de eliberare a terenului prin aprinderea miriștilor. 
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PĂȘUNILE MONTANE ALE ROMÂNIEI ÎNTRE 

TRANSHUMANȚĂ - POTENȚIALUL PREZENT ȘI VIITOR 

Prof.dr.ing. Ionel Samfira 

 

În sens larg, pajiştea este sursa de viaţă pentru ocupanţii săi (animalele, insectele, etc) ce 

se hrănesc direct din fitomasa produsă şi, indirect, este sursa de viaţă pentru oamenii care 

exploatează acest ecosistem. Pajiștile sunt definite ca „teren acoperit cu plante erbacee cu 

acoperire de arbori și arbuști sub 10%” și pajiști împădurite ca acoperire de arbori și arbuști între 

10-40% (White, 1983). Oxford Dictionary of Plant Sciences oferă o definiție și mai succintă: 

„pajiștile apar acolo unde este suficientă umiditate pentru creșterea ierbii, dar acolo unde 

condițiile de mediu, atât climatice, cât și antropice, împiedică creșterea copacilor formând un 

plagioclimax în multe zone care anterior erau împădurite” (http://www. fao.org/3/y 

8344e/y8344e 05.htm). 

Pajiștile permanente constituie alături de pădure unul dintre cei mai mari biomi de pe 

pământ și domină peisajul din întreaga lume. Astfel, acoperă astfel 31-43% din suprafața terestră 

a Pământului, estimată la 52,5 milioane de kilometri pătrați, cu excepția Groenlandei și 

Antarcticii (World Resources Institute, 2018). Se apreciază astfel că la nivel mondial regăsim 

ocupată de pajiști o suprafață de 3,40 miliarde hectare (69,3 % din suprafața agricolă a Terrei).  

Europa deține o suprafață de 184 milioane hectare (5,6%), respectiv 7,7% din suprafața 

totală a continentului și 34,6% din suprafața agricolă (White, 1983, FAOSTAT, 2019). Pajiştile 

temporare ocupă o suprafaţă totală de cca 18 milioane hectare, respectiv 10% din suprafaţa de 

pajişti permanente. După datele INS, în România, pajiștile permanente ocupă o suprafață de 4,85 

milioane hectare reprezentând 20% din suprafața totală a țării sau 33 % din suprafața agricolă.  

În domeniul pajiștilor permanente Politica Agricolă Europeană (PAC) pe lângă funcțiile 

de producere de hrană, menținerea habitatului și a mediului înconjurător, suprafețele de pajiști 

trebuie să răspundă și cerințelor sociale și de mediu. Pentru România aplicarea PAC este foarte 

importanță deoarece aproape un sfert (24%) din populația țări noastre era ocupată în agricultură 

în 2017, ceea ce plasează România pe primul loc în Uniunea Europeană, unde media populației 

ocupată în agricultură era de 4,5% (Eurostat, 2018). 

http://www/
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La nivel planetar zonele montane sunt dominate de păduri și pășuni acoperă 

aproximativ 22% sau cca 30 milioane km
2
, susțin în același timp existența a 13% din populația 

globului, cca 1 miliard de locuitori. Toate acestea conduc spre reliefarea rolului cheie al zonelor 

montane în dezvoltarea economică, socială, de mediu, cultură, tradiție, furnizând bunuri și 

servicii ecosistemice esențiale vieții pe pământ. 

Este foarte interesant că în Europa zona montană acoperă aproximativ 40% din 

suprafața totală și găzduiește doar 20% din populație (Ungureanu 2017, citat de Daniela 

Antonescu, 2017). Pe continentul nostru se regăsesc șapte dintre cele mai importante lanțuri 

muntoase și anume: Pirineii, Apeninii, Alpii, Munții Scandinaviei, Carpații, Munții Balcani și 

Rodopi. Fiecare dintre aceste lanțuri muntoase au un impact procentual diferit asupra teritoriului 

Uniunii Europene distingându-se regiunea Continentală unde zona montană este de peste 29%, în 

această regiune se încadrează din punct 

de vedere geografic și România. De 

asemenea din perspectiva menținerii 

biodiversității, regiunile montane sunt 

zone cu valoare naturală ridicată - High 

Nature Value- luând naștere astfel 

Rețeaua europeană Natura 2000 cu rol de 

protecție pentru un eșantion reprezentativ 

de specii sălbatice sau habitate naturale 

de interes comunitar 

Proporționalitatea reliefului 

românesc are caracteristici unice în Europa, țara noastră are aproape 30 % din teritoriu ca masiv 

muntos la altitudini ce depășesc 1000 metri, 30% din teritoriu este reprezentat de dealuri și 

podișuri cu altitudini cuprinse între 300 și 1000 metri, iar restul de 30 % din teritoriu este 

reprezentat de câmpii la altitudini inferioare ecartului altitudinal de 300 metri. Este de remarcat 

faptul că România deține peste 50% din suprafața Munților Carpați cu un ecart altitudinal mediu 

de 1150 metri, în cadru general din punct de vedere altimetric. Relieful românesc se înscrie între 

0 m, nivelul Mării Negre şi 2544 m în vârful Moldoveanu din Munţii Făgăraşului, dispus în 

trepte concentrice în jurul Munților Carpaţi. Pajiștile montane ale României, (29% - cca 2,1 

milioane de hectare, de la peste 600-800 metri în Munții Carpați, (etajul pădurilor de gorun până 

la tufărișuri, jneapăn în etajul alpin) la peste 2.500 metri in Masivul Făgăraș.  
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Dacă în partea inferioară a zonei montane condițiile climatice și de sol permit 

practicarea unei agriculturi mai diverse, în partea superioară, la peste 1.200 – 1.400 de metri 

altitudine, deasupra locuirii permanente în Carpați, terenul agricol este constituit exclusiv din 

pajiști permanente seminaturale, economia montană 8-10% din producția agroalimentară. 

Zona montană a României are altitudini în general începând de la 600-800 m până la 

2.544 m (Vf. Moldoveanu din Masivul Făgăraş) în suprafaţă de cca. 76.000 kmp din care 42 % 

terenuri agricole (3.200.000 ha). 

Terenurile agricole ale zonei montane sunt formate din 71 % pajişti, 26 % arabil şi 3 % 

livezi şi vii. Populaţia este de 3,6 milioane agricultori, cei mai mulţi, crescători de animale. 

Gospodăriile ţărăneşti în marea lor majoritate de subzistenţă, nu depăşesc un milion ca număr şi 

deţin în medie cca. 3 hectare teren agricol. La începutul anilor 2000 în România existau 

aproximativ 1.037 crescători particulari mediu specializaţi care deţineau 200 – 500 oi şi alţi 134 

mari crescători privaţi care deţineau peste 500 capete de ovine. 

Zona montană a Europei se distinge la ora actuală prin practicile agricole extensive 

tradiționale (cum sunt transhumanța și exploatarea forestieră) care de-a lungul timpului au 

contribuit la crearea diversității actuale de peisaje și culturi dar mai ales la păstrarea unui 

echilibru natural între ecosistemele montane. Este foarte interesantă preocuparea Comisiei 

Europene de a susține practicarea agriculturii în zonele montane încă de acum șase decenii când 

au fost lansate primele proiecte de susținere a Zonelor defavorizate.  

Uniunea Europeană are suprafețe de pădure estimate la 161 milioane hectare sau 38 % 

din teritoriul comunitar și cu o repartiție neuniformă. Se disting cu procente care depășesc 60 % 

din suprafața țări Slovenia, Finlanda, Suedia, iar la polul opus cu cca 10 % din teritoriu se 

situează Olanda. Aceste suprafețe sunt deosebit de importante deoarece contribuie într-un mod 

decisiv la menținerea biodiversității zonelor montane. 

Pe teritoriul României, prezența spațiului montan a permis de-a lungul timpului apariția 

și dezvoltarea practicii transhumanței atât de pitorească pentru noi în prezent a fost o realitate 

impusă de lipsa de spaţiu pastoral, sistemul transhumant a avut o maximă dezvoltare până în anul 

1829 (Pacea de la Adrianopol), după care, prin desţelenirea păşunilor şi extinderea culturilor 

cerealiere, transhumanţa cu ovinele s-a redus destul de mult. După dr. Savu Timariu definiţia 

transhumanţei conformă cu Marea enciclopedie agricolă din 1943 înseamnă „deplasarea 

alternativă şi periodică a turmelor între două regiuni cu climat diferit – vara la munte, iarna la 

şes” noţiune care îşi atrage originea din limba latină: trans = peste şi humus = pământ, adică 

peste pământ, peste hotar sau mai clar în afară de hotarul comunei.  
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Sunt multe scrieri vechi care în care se menţionează că centrele transhumanţei române 

nu sunt prea departe de Sarmizegetusa – Regia, capitala Daciei situată la 1200 m altitudine în 

Carpaţii Meridionali. Ipoteza ecologică de amplasare la acest nivel a capitalei vechii Dacii, se 

bazează pe faptul că în Carpaţii Meridionali (după savantul francez E. de Martonne ”Alpii 

Transilvaniei”) între 1000 – 1200 m altitudine se întâlneşte cea mai ridicată productivitate a 

pădurilor primare şi pajiştilor secundare pe traseul Paralelei de 45
0
. 

Extraordinar de elocvent se exprima acum o sută de ani Academicianul vrâncean 

Simion Mehedinți spunând „ciobanii în peregrinările lor din transhumanță au fost înainte 

mergătorii ai unirii tuturor românilor, purtători de limbă și datini românești, de obiceiuri, de 

spirit și sentiment național”. Eminentul pratolog Teodor Marușca aprecia în 2007 că în România 

înainte de 1920 în transhumanţă erau antrenate 25-30 % din efectivele de ovine, iar un sat 

pastoral deţinea 100 – 150 mii de oi, estimând că în transhumanţă se aflau 4 – 6 milioane de oi. 

Astăzi, în România, potrivit I.N.S., numărul total de bovine şi efectivul matcă, la 1 

decembrie 2018 era de la 1,984 milioane de capete, ocupând locul zece în UE, după Franţa, 

Germania, Regatul Unit, Irlanda, Spania, Italia, Polonia, Olanda şi Belgia. În ceea ce priveşte 

densitatea la 100 de hectare de teren, ţara noastră s-a clasat pe locul 20 din cele 22 de ţări 

prezentate, fiind urmată de Grecia şi Bulgaria.  

Numărul total de ovine şi caprine clasează țara noastră pe locul patru în Uniunea 

Europeană (UE) cu 11,69 de milioane de capete, după Marea Britanie, Spania şi Grecia 

(Institutul Naţional de Statistică -INS). De asemenea România se situează pe locul patru din 14 

ţări prezentate și în ceea ce priveşte densitatea ovinelor la 100 de hectare de teren, după Grecia, 

Regatul Unit şi Spania (INS, 2018). 

Durata maximă a perioadei de păşunat pentru condiţiile ţării noastre este de 200-210 

zile în condiţii de irigare la câmpie sau în condiţii de neirigare, prin păşunat transhumant de la 

câmpie-deal-munte şi retur, cu întreţinerea oilor pe timp de iarnă în saivan. Depăşirea duratei de 

200-210 zile de păşunat în condiţiile actuale are repercusiuni extrem de nefavorabile asupra 

productivităţii, calităţii şi biodiversităţii covorului ierbos, cu declanşarea şi accelerarea unor 

procese erozionale ale solului, colmatarea râurilor, lacurilor de acumulare pentru hidrocentrale, 

inundaţii catastrofale, alunecări de terenuri şi aridizarea până la deşertificare a unor teritorii din 

ţara noastră.  

Unul din habitatele protejate prin Rețeaua Natura 2000 și care poate să fie considerat 

emblematic pentru zona montană este Habitatul 6520 – Fânețe montane. Acest habitat este unul 

de fond în cadrul peisajului montan seminatural, ocupând cea mai mare parte a poienilor fără 
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substrat pietros, cu soluri mai profunde, situate la altitudini de peste 650 – 700 m, până la circa 

1600 – 1700 m, formând suprafețe vaste de fânețe și pășuni. Acest habitat conține mai ales 

pajiști secundare, răspândite în etajul nemoral superior (al fagului) și în cel boreal, rezultate în 

urma defrișării unor suprafețe de pădure încă de acum 5000 – 7000 de ani, pentru ca așezările 

umane din spațiul perimontan să dobândească suprafețe de pășuni, fânețe și teren agricol. Din 

păcate, în jurul satelor de munte se observă o degradare prin trecerea de la folosirea tradițională 

ca fânețe și pășuni extensive la folosirea exclusivă ca pășuni intensive, pentru oi cel mai adesea, 

unde animalele sunt crescute după norme specific industriale, care nu mai au nici o legătură cu 

tradițiile ancestrale ale comunităților rurale.  

Datele de care dispunem la ora actuală pun în evidenţă amploarea păstoritului în zona 

montană, încărcarea optimă cu animale pe păşune este în 

medie de 0,34- 0,43 UVM/ha, pe o durată medie de 70 

zile sezon de păşunat, variind în funcţie de altitudine între 

50 -100 zile. În zona tampon sau premontană încărcarea 

cu animale la hectar este mai mare cu cca. 60% pe 

unitatea de suprafaţă la aceeaşi durată medie a sezonului 

de păşunat. 

O altă problemă tot mai spinoasă la ora actuală 

este cea legată de fertilizarea și de eficiența acesteia pe 

pășunile montane. Legat de priveşte eficienţa fertilizării, 

cel mai mare spor de substanţă uscată (SU) pe 1 kg de 

fertilizant NPK se obţine la 600-800 m altitudine, 

eficienţă care scade de cinci ori la nivelul maximal de 

2000-2200 m. Eficienţa fertilizării este considerată bună până la 1200-1400 m pe pajiştile cu 

covor ierbos corespunzător dominat în principal de păiuş roşu (Festuca rubra) şi iarba vântului 

(Agrostis capillaris).  

O provocare pentru viitor sunt marile suprafețe de pajişte degradate prin invazia cu o 

specie protejată la ora actuală și anume părul porcului (Nardus stricta). Aplicarea de doze mari 

de îngrăşăminte la altitudini de 1600-1800 m contribuie la schimbarea compoziţiei floristice, 

astfel, pajiştile degradate de Nardus stricta după fertilizare se transformă în pajişti de Festuca 

rubra, Agrostis capillaris, Poa pratensis, Alopecurus pratensis şi alte specii valoroase din punct 

de vedere furajer. 
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Odată cu scăderea dramatică a efectivelor de animale care păşunau până nu demult în 

zona montană vor apărea probleme majore cu reducerea biodiversităţii actuale, pierderi de 

produse animaliere ecosanogene în zone cu handicap, împădurirea păşunilor existente şi alte 

mari neajunsuri pentru generaţia actuală şi cele viitoare. 

Cred cu tărie că se impune la ora actuală un studiu reactualizat cu starea păşunilor şi 

păstoritul montan din Carpaţi, asociat cu măsuri concrete de îmbunătăţire a condiţiilor de viaţă a 

crescătorilor, drumuri de acces, adăposturi pentru animale, lucrări minime pe păşuni şi alte 

acţiuni pentru salvarea şi valorificarea în continuare a patrimoniului pastoral montan, 

conservarea biodiversităţii şi a frumuseţii neasemuite a peisajelor carpatine românești. 
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MEIUL  -  Importantă cultură succesivă  

 

                                                                As. dr. Feier-David Saida 

                                                                                          Prof. dr. David Gheorghe 

 

Meiul comun (Panicum miliaceum) este una dintre cele mai vechi plante, respectiv 

cereale, cultivate în China, India, Egipt şi sudul Europei. 

În România, anterior cultivării porumbului, meiul a fost cultivat cu preponderență în 

scop alimentar, după care odată cu extinderea acestuia importanța sa a scăzut și datorită 

producțiilor mai mici obținute. 

În prezent este cultivat pe suprafețe restrânse, comparativ cu celelalte cereale păioase și 

în cea mai mare parte în cultură succesivă. 

 

Poate fi folosit sub formă de boabe mature, 

decorticat în hrana omului ca făină în amestec cu cea 

de grâu sau secară, la fabricarea alcoolului, în 

industria amidonului, la prepararea uner băuturi 

răcoritoare și în hrana animalelor, mai ales a 

păsărilor. 

Folosit ca furaj verde sau pentru producerea fânului, se recoltează la începutul coacerii 

în lapte a boabelor, iar pentru însilozare, meiul se recoltează când boabele se găsesc în faza de 

lapte-ceară. 

  

Compoziția chimică a boabelor este apropiată de cea a arpacaşului, având în medie : 

 11,5% substanţe proteice,  

 81% amidon,  

 0,15% zahăr,  

 3,35% grăsimi, 

 1,04% celuloză.  

Valoarea energetică a boabelor mature este de 350 Kcal/100 g. 
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                  Meiul comun este privit de către fermieri ca o specie secundară cultivată mai mult în 

cultură succesivă sau pe terenurile care au fost inundate şi nu au putut fi semănate la timp ori 

după altă plantă de asolament. 

                  Din punct de vedere vegetativ este o plantă erbacee 

anuală cu o capacitate mare de înfrățire, având un sistem 

radicular fasciculat, puternic dezvoltat pe orizontală și cu unele 

rădăcini ce pot pătrunde în sol până la o adăncime de cca 100 

cm. 

Este considerată ca o plantă  cu cerințe reduse față de 

umiditate, având pe lângă însușirile morfologice de rezistență 

ale planei și un coeficient de transpirație redus, cuprins între 

200-220, care face ca să suporte timp îndelungat seceta severă și arșița din timpul verii. 

                  Totodată valorifică bine solurile mai sărace, însă cele mai bune producții se obțin pe 

cele fertile cu textură mijlocie, din zonele de câmpie din sudul și vestul țării, bine aprovizionate 

în elemente fertilizante. 

             Meiul comun face parte din familia Gramineae, tribul Paniceae.   

                   În țara noastră se cultivă Panicum miliaceum, care se subîmparte după forma 

paniculului şi gradul lui de răsfirare în 5 subspecii: 

  Panicum  miliaceum patentissimum Popov, cu panicul 

afânat, poziţia dreaptă; 

  Panicum miliaceum effusum Al., cu panicul răsfirat, poziţie 

dreaptă; 

  Panicum miliaceum contractum Al., panicul semicompact, 

aplecat într-o parte; 

  Panicum miliaceum ovatum Popov, cu panicul scurt, dens 

ridicat; 

  Panicum miliaceum compactum Körn, cu panicul strâns, 

bulgăros, drept.  

 

                    Subspeciile se împart în două tipuri:  

 cu bob îmbrăcat 

 cu bob golaș 
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Majoritatea soiurilor cultivate fac parte din subspecia effusum, varietăţile flavum, 

candidum şi badium, specie 

caracterizată printr-o tulpină mai 

subţire, indicată pentru producerea 

de fân. 

 Subsp. contractum, ovatum şi 

compactum, mai rezistente la 

secetă, şi cu tulpina mai groasă, cu 

procent mai mic de pleve şi 

rezistente la scuturare, sunt indicate 

pentru cultura de boabe, dând 

recolte mai ridicate. 

  

Cultura succesivă de mei 

 

               Meiul fiind sensibil la îmburuienare, datorită ritmului încet de creştere între 

răsărit şi înfrăţire, are nevoie de plante premergătoare, care lasă terenul curat de buruieni, cum 

sunt plantele prășitoare și cerealele de toamnă, ca orz și grâu.  

În cultură succesivă ca o a doua cultură, merge bine după recoltarea cerealelor de toamnă.  

După mei, dacă este prima cultură se pot cultiva plante cu perioadă scurtă de vegetație, în 

special pentru masă verde sau siloz.  

Meiul reacționează foarte bine la îngrășămintele azotate și fosfatice. În cultură succesivă în 

condiții de neirigare se recomandă a fi aplicate 50-60 kg/ha azot, iar în irigat se pot administra 

70-80 kg/ha. Fosforul va fi administrat plantei premergătoare pentru ca să poată fi folosit în 

vegetație. 

 Lucrările solului în cultura succesivă se execută superficial, de regulă cu grapa cu discuri 

în agregat cu un tăvălug inelar pentru așezarea solului, ori se poate folosi un combinator.  

 Seminţele pentru semănat trebuie să aparțină unei categorii biologice superioare cu 

însușiri bune de calitate, care vor fi tratate înainte de semănat, ca și ovăzul cu fungicide.  

  Semănatul în cultură succesivă are loc pînă cel târziu la 15 iulie în zonele de câmpie și nu 

mai mult de 10 iulie în cele colinare.  

 Distanța între rânduri este în mod obișnuit de 12,5 cm, dar se mai practică și distanțe de 

12-15 cm. 
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Cantitatea de sămânță, în raport cu desimea și însușirile semințelor, variază între 24-25 

kg/ha.  

            Adâncimea de semănat este de 2 – 2,5 cm, putându-se mări în regiunile secetoase   până 

la 3-4 cm când solul este uscat la suprafață.    

       Lucrările de îngrijire 

 După semănat se recomandă tăvălugirea culturii cu tăvălugul inelar.  

 Combaterea buruienilor se efectuează ca şi pentru celelalte cereale, cu erbicid, fie se 

erbicidează preemergent sau în vegetaţie. 

 În culturile irigate se aplică o udare de răsărire cu 250 - 300 m3/ha.  

 În vegetaţie se mai aplică udări cu norme de 400 - 500 m3/ha, la intervale de 15 - 20 zile.  

                 Recoltarea se face în funcție de intrebuințare 

 Recoltarea  boabelor se face când cele din jumătatea inferioară a paniculului au ajuns în 

pârgă, direct cu combina reglată pe specificul plantei de mei.  

 Recolta de boabe reprezintă 18-40% din recolta totală (paie + boabe).  

 Recoltele obţinute de mei variază între 800 - 2500 kg/ha în cultură neirigată şi 2500 - 

3500 kg/ha în cultură irigată.  

 Raportul boabe/paie   1;1,3-1,5. 

 Pentru obținerea de nutreț însilozat, planta se recoltează întreagă, direct cu combina de 

recoltat furaje, în faza de coacere lapte-ceară, masa vegetală fiind tocată cât mai mărunt 

posibil. Pentru însilozare se pot obține 10-25 t/ha masă verde în cultură neirigată și 25-35 

t/ha în cultură irigată, într-o perioadă de numai 60-70 zile.  
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STRUGURII DE MASĂ  

 

Eleonora Nistor, Alina Dobrei, Alin Dobrei, Emil Târziu 

 

Vita de vie este una dintre cele mai vechi plante cultivate, iar strugurii sunt consumați ca atare sau 

transformați în vin de mii de ani. Boabele de struguri sunt considerate fructe deoarece pericarpul este 

cărnăs pe tot parcursul dezvoltării lor. Cultivarea strugurilor datează de mai bine de 6 000 de ani în 

Georgia sau 5 000 de ani în Egipt, însă grecii și romanii au fost cei care au contribuit poate cel mai mult la 

răspândirea acestei plante.  

În Cartea Sfântă, nici o altă plantă nu este amintită ataât de mult cât este vița de vie. Printre altele se 

spune că cei 12 bărbați din cele 12 seminții ale lui Israel trimiși de Moise să spioneze, înainte de a intra în 

Canaan, la întoarcere i-au spus cât de mari erau boabele de struguri și ciorchinii. Au adus chiar un 

ciorchine care era atât de mare încât doi dintre ei l-au cărat pe umeri atârnat de un par gros. 

 De atunci și până acum, dorința și imaginația viticulturilor au dus la obținerea unei palete foarte 

largi de boabe de struguri de la cele mai mici la cele gigant, cu semințe sau fără semințe, de diferite culori, 

cu multe gusturi și arome.  

La stugurii pentru vin s-a constatat că boabele mai mici dau o producție mai mică dar compensează 

prin vinuri de calitate iar din boabele mai mari se obține vin mai mult dar cu arome și  gust mai diluat.  

Strugurii de masă însă sunt consumați proaspeți, sunt cultivați pentru acest scop și au caracteristici 

senzoriale și comerciale deosebite.  

Soiurile de struguri pentru masă se împart în două grupe mari: cu semințe și fără semințe. 

Soiuri cu semințe 

1. Soiul Red Globe a fost descoperit în anii cincizeci 

la Universitatea California și a fost dezvoltat din soiul 

Emperor, începând să fie cultivat pe suprafețe mai mari 

începând cu 1980. Acest soi este al doilea cel mai cultivat 

soi pentru struguri de masă, acoperă 159 000 în întreaga 

lume, iar 91% din această suprafață se află ân China.  Este 

foarte popular pe piețele asiatice, dar și în Sicilia unde este 

al doilea cel mai răspândit soi. Ciorchinii sunt mari, conici 

și plini, producția fiind de 8 până la 30 tone la hectar. 

Strugurii de formă conică-piramidali poartă boabe foarte 

mari, roz-roșii, foarte mari (rotunde) de mărimea prunei, 

care conțin semințe mari dar puține. Greutatea unui 

ciorchibne este de la 600 la 1200 g. Boabele sunt ferme și 

crocante, iar aroma este destul de delicată, cu o pulpă cărnoasă și un conținut în zahăr de 140-190 g/l. 

Foarte digerabil, cu proprietăți diuretice și laxative, rezistă bine la temperaturi nefavorabile și transporturi 

lungi.  

2. Soiul Cardinal a fost obținut în California prin 

încrucișarea soiurilor Flame Tokai x Alphonse Lavallée. 

Are un sezon mediu de vegetație cu potențial mare de 

producție. Acest soi a fost introdus în Europa după al 

Doilea Război Mondial și este cultivat cu precădere în 

regiunea mediteraneană. Ciorchinii sunt mijlocii spre mari 

(250-300g) ramificați și semi lacși. Boabele sunt 

neuniforme ca mărime (în medie cântăresc 4,96 g), au 

formă sferică, cu pielița groasă și fragilă, de culoare 

variabilă de la violet închis la roz. Pulpa este crocantă și 

gustoasă, cu o aromă ușoară de muscat (cu coacere bună). 

Vița de vie Cardinal prezintă o creștere vegetativă 

luxuriantă. Strugurii sunt relativ rezistenți la putrezire.  

https://australiangrapes.com.au/varieties/red-globe/ 

 
https://plantgrape.plantnet-project.org/en/cepage/Cardinal 
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Prin urmare, udarea (dacă este necesar) trebuie făcută prompt. Soiul este sensibil la mucegai și făinare. 

Este sensibil la temperaturi scăzute.  

3. Italia este un soi italian de struguri de masă cu semințe, destul de popular în întreaga lume. A 

fost crescut de Luigi și Alberto Pirovano în Vaprio d'Adda prin încrucișarea soiurilor Bicane și Muscat 

Hamburg în 1911. În Italia și Croația este recunoscut cu denumirea oficială de ”Muscat Italia”, acest 

sinonim fiind recunoscut oficial în Franța în ceea ce 

privește materialul de înmulțire a plantelor.  

Este, de asemenea, unul dintre cele opt soiuri 

de struguri care este folosit în producția de Pisco 

peruan (Pisco este o băutură tradițională în Peru, un 

brandy, obținut din vin fermentat rezultat din 

amestecul a opt soiuri de struguri printre care și Italia. 

Ciorchinii sunt mari, compacți, de formă conică și 

cântăresc între 700 și 1000 g. Boabele sunt mari, de 

formă elipsoidală, de culoare galben-aurie, cu pielița 

moderat de groasă, cu pulpa fermă și suculentă. 

Conținutul în zahăr poate ajunge de la 160 la 200 g/l.  

 Datorită proprietăților sale organoleptice, are o 

acțiune eficientă de tonifiere și remineralizare. Este un fruct gustos si echilibrat, cu aromă delicată și 

plăcută de mosc, bogat in valori nutritive care satisfac nevoile energetice ale organismului. Rezistența la 

transport este bună, dar la o temperatură de peste 20 
o
C boabele se alterează.  

4. Soiul Victoria a fost obținut în 1964 în România de către V. 

Lepadatu și Condei prin încrucișarea Cardinal și Dattier de Beyrouth. 

Este primul soi alb al sezonului (recoltat obișnuit de la mijlocul lunii 

Iulie până la jumătatea lunii August) a câștigat popularitate în Europa 

în ultimul deceniu.  

Ciorchinii Victoria sunt medii spre mari, moderat compacti, cu 

o prezentare placuta, cu boabe mari de culoare galben-verzuie, de 

formă eliptică, cu o aromă neutră. Coaja groasă conține puțină pruină 

(substanța ceroasă albicioasă) în timp ce pulpa este suculentă și destul 

de dulce. Digerabil, hrănitor și energic.  

Strugurii Victoria au puternice proprietăți antioxidante, 

detoxifiante și diuretice. În plus, are o rezistență bună la transport. 

 

5. Obținut în Republica Moldova, prin încrucișarea soiurilor 

Guzali kara x Seyve - Villard. Soiul Moldova este unel dintre cele mai 

populare soiuri de struguri de masă în Basarabia, România și estul 

Europei. Are o perioada de coacere tarzie, sfarsit de septembrie. 

Productivitate 17 - 18 t/ha.Acest soi are următoarele caracteristici: gust 

neutru, durată lungă de păstrare și transportabilitate ridicată. Maturarea 

este tardivă. Strugurii acestui soi au o formă cilindrică sau conică, cu o 

densitate mijlocie a boabelor și o greutate de la 380 g la 1 kg. Boabele 

de struguri sunt mari, alungite (20-30 mm), cu pielea groasă, dar în 

același timp delicată, de culoare albastru-violet, acoperite cu strat gros 

de pruină. Pulpa este suculentă, crocantă și incoloră cu puține semințe. 

Gustul dulce, usor acrișor, fară note stridente. Alte caracteristici se 

poate păstra între 100 și 120 de zile într-un depozit frigorific. Poate fi 

sortat manual atât în timpul recoltării, cât și înainte de expediere. 

 

Soiuri fără semințe 

 În ultimele decenii, cultivarea soiurilor de struguri de masă fără semințe a crescut considerabil, 

deoarece majoritatea consumatorilor apreciază aceste soiuri fără semințe (apirene) cu boabe tari și dulci.  

 
https://www.novelloec.com/en/products/grapes-italia-muscat/ 

 
https://www.pestre.ro/butas-vita-de-vie-

victoria-soi-de-masa-alb_3560/ 

 
https://pomfruct.ro/vita-de-vie-

moldova/1022.htm 
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Cu toate acestea, pentru a obține un ciorchine de struguri cu un număr considerabil de boabe bine 

dezvoltate, este necesar să se aplice tratamente hormonale deosebite și complexe. Acidul giberelic este 

folosit pentru a alungi boabele și implicit ciorchinul, pentru a crește dimensiunea boabelor și pentru a 

reduce numărul de semințe. De asemenea, lipsa semințelor poate fi indusă prin aplicarea de hormoni la 

inflorescențele tinere. Perioada de valabilitate a strugurilor fără semințe este mai lungă decât a fructelor cu 

semințe, deoarece semințele produc hormoni care activează maturarea. 

1. „Sultanina” sau „Thompson fără semințe” este primul soi apirenic sau fără semințe cultivat în 

lume. Sinonimele pentru „Sultanina” sunt numeroase: „Kishmish” în Afganistan, „Thompson Seedless”, 

în SUA „Sultana” sau „White Sultana”, „Kišmiš” în Turcia sau Armenia, etc.  Este un soi străvechi de 

struguri, originar din Afganistan. Acest soi are o utilizare 

multiplă: pentru stafide, pentru vinificare pentru a produce  

vin în special în Turcia și SUA, distilat pentru a face o 

băutură spirtoasă (Raki, băutură tipic turcească obținută prin 

distilarea strugurilor proaspeți sau uscați, aromatizat cu anason și 

cu un conținut de alcool de 45%) și, de asemenea, pentru consum 

proaspăt. Strugurii „Sultanina” sunt foarte apreciați de către  

 consumatorii de struguri de masă datorită caracteristicilor 

lor organoleptice de calitate, în principal dulceață, claritate, 

fermitate și culoare verde deschis strălucitor. Boabele sunt fără 

semințe, eliptice, de dimensiuni mici spre mijlocii, 16–22 mm, și 

de formă cilindrică. Se spune că aroma lor este înțepătoare, dulce 

(170-190 g/l zahăr), iar pulpa este suculentă și crocantă. 

Ciorchinii sunt mari, cilindrici, sau conici și compacti, cu o 

greutate foarte variabilă în functie de practicile de cultivare, între 

350 g și 700 g. Calibru mic al acestora poate fi îmbunătățit prin 

aplicații de acid giberelic. Maturarea este destul de târzie. 

2.  „Kyoho” sau „Kioho” este unul dintre soiurile obținute 

în Japonia înainte de al Doilea Război Mondial, rezultat din încrucișarea soiurilor tetraploide de V. 

vinifera („Ishiharawase”) și V. labrusca („Centenial”) 

foarte frecvent întâlnite în Japonia. „Kyoho” a fost 

produs pentru prima dată de un crescător pe nume Y. 

Ohinoue în 1945, cu scopul de a face un soi de struguri 

mari datorită naturii sale tetraploide. Așadar, boabele 

violete „Kyoho” sunt mari (12–14 g), piele ușor de 

decojit, caracterizate prin pulpă cărnoasă  dulceață 

(180–200 g/l zaharuri) și un gust puternic, dar plăcut 

foxat (prezintă un defect care provoacă mirosuri 

asemănătoare cu cele ale animalelor sălbatice). 

Boabele de culoare negru-violet, nu sunt predispuse la 

crăpare, dar se desprind ușor de ciorchini când sunt 

complet coapte și au un termen de valabilitate scurt. 

„Kyoho” este în general un strugure cu sămânță, dar 

poate produce  boabe apirene, care sunt obținute după 

mai multe aplicații de acid giberelic. Ciorchinii cântăresc circa 600 g, iar randamentul la soiul „Kyoho” 

variază între 12 și 15 tone pe hectar. Suprafața de cultivare „Kyoho” a ajuns la 365.000 de hectare în 

2015, fiind cel mai cultivat soi de struguri din lume. În China peste 90% din suprafața cu struguri de masă 

este ocupată cu acest soi, în Japonia, este cel mai produs, iar strugurii „Kyoho” sunt foarte apreciați în 

Coreea de Sud, China și Thailanda. Consumatorii apreciaza calibrul mare si pulpa moale a boabelor. 

 
https://www.vitadeviedemasa.ro/produs/vita-de-vie-

thompson-seedless-sultanina/ 

 
 

https://www.fruitskaki.com/product/korea-kyoho-grapes-600g/ 

 



AGRICULTURA BANATULUI 2022 Nr. 2 (151) 

47 

 

 3. „Crimson Seedless” sau Purpuriu fără semințe este un soi de struguri de masă apiren târziu (se 

recoltează în August-Septembrie). Este unul dintre cele mai cultivate soiuri de struguri de masă din lume. 

S-a obținut în urma a cinci generații de hibridări la 

stația de cercetări horticole a Departamentului de 

Agricultură al Statelor Unite (USDA) din Fresno 

(California), iar acest program de reproducere a 

început în 1926. Ultima încrucișare a fost între soiul 

Vitis vinifera „Emperor” și selecția USDA „C33–

199”, rezultând „Crimson Seedless” (cunoscut 

anterior ca „C102–26” din selecția USDA). Acest soi 

este cultivat pe scară largă în Statele Unite, în statul 

California, și în Europa, de exemplu în Portugalia. 

Ciorchinii au dimensiuni medii (greutate = 0,5 kg; 

lungime = 20 cm) și conici de regulă uniaripat. 

Ciorchinii sunt denși, ușor compactați. Strugurii 

„crimson” sunt foarte apreciați de consumatorii 

europeni, pentru textura lor fermă și crocantă, precum 

și gustul lor dulce. Boabele mari (cca 4 g), ușor ovale 

(16,6 mm în diametru, 20,8 mm lungime) conțin două 

semințe rudimentare care sunt practic nedetectabile de către consumatori. Pulpa este galben deschis, 

translucidă, cărnoasă și fermă cu un grad mediu de aciditate. În ceea ce privește coaja, este groasă, cu 

nuanțe roz-vișiniu și aspect puțin brumat, oferă rezistență medie și aderentă la pulpă.  

 

.Altfel de soiuri de struguri de masă 

 
1. Soiul ”Moon Drops” 

Strugurii Moon au fost dezvoltați 

de Jack Pandol (podgoria Grapery și 

botanistul companiei International Fruit 

Genetics David Cain prin tehnici de 

reproducere selectivă; deși au o formă 

deosebită nu sunt rezultatul 

modificărilor genetice. Cu toate acestea, 

tehnicile de reproducere au necesitat 

intervenția umană. Polenizarea manuală 

a soiurilor de struguri Beita Mouni și 

C22-121 este ceea ce a condus la IFG 

Six sau Moon Drops. Cunoscută sub 

numele de „embryo rescue”, implică 

polenizarea unei flori și apoi creșterea 

semințelor într-o eprubetă de laborator. 

În cele din urmă, răsadul este 

transplantat pe sol obișnuit și cultivat în 

mod tradițional). 

Strugurii Moon Drops sunt o varietate specială de struguri de masă, fără semințe, cu boabe crocante 

care au o formă interesantă și o aromă dulce naturală profundă și suculentă, fără zahăr în exces. Boabele 

au pielița de culoare albastru închis, pulpa verde pal și o formă alungită, tubulară (un fel de vinete în 

miniatură!). Sunt cultivați cu precădere în San Joaquin Valley, California și se recoltează din August până 

în Noiembrie. Moon Drops își dobândesc forma specială prin grija și atenția specială din partea 

cultivatorilor. Strugurii Moon sunt plini de vitamine A, C și K. Sunt plini de antioxidanți și mangan, 

făcându-i o gustare delicioasă și sănătoasă. 

 
 

https://www.royalplant.ro/fructe/vita-de-vie/crimson-seedless-fara-

samburi.html 

 
https://www.tasteofhome.com/article/moon-drop-grapes/ 



AGRICULTURA BANATULUI 2022 Nr. 2 (151) 

48 

 

2. Strugurii Nagano au fost creați printr-o încrucișare 

între struguri Kyoho și Rosario bianco. Soiul a fost dezvoltat la 

începutul secolului 21 (2004) și este un soi rar foarte apreciat 

pentru aroma, savoarea și dimensiunea boabelor. Strugurii 

Nagano au fost numiți după Prefectura Nagano din Japonia, 

regiunea în care au fost dezvoltați pentru prima acești struguri. 

Unii cultivatori folosesc, de asemenea, strugurii pentru vin, dar 

cultivarea pentru producția de vin este secundară creșterii 

ciorchinilor pentru consum proaspăt. Strugurii Nagano sunt 

vânduți ca fruct premium pe piețele japoneze și sunt ambalați 

cu grijă în ambalaje din spumă, plastic și hârtie. 

Fiecare boabă atinge, în general, între 2 și 4 centimetri 

în diametru, asemănător ca mărime cu strugurii kyoho, și are 

un aspect oval spre alungit, și se îngustează ușor la ambele 

capete. Pielița este subțire și fermă, cu o consistență lucioasă și 

netedă. Pulpa are o nuanță violet închis, aproape neagră, 

acoperită cu pruină, albastru-gri pal cu rolul de a proteja 

suprafața strugurilor de deteriorare și pierdere de umiditate. 

Este important de reținut că pielița devine mai dură cu cât 

devine mai matură, așa că este recomandat consumul 

strugurilor proaspeți înainte de a se coace excesiv. Sub pieliță, pulpa este translucidă, fără semințe și semi-

fermă, crocantă, dar fragedă. Strugurii Nagano emană o aromă deosebită, asemănătoare vinului și au zahăr 

și aciditate echilibrate, contribuind la aroma dulce, subtil acidulată și adevărată a strugurilor. 

3.Ruby Roman este o varietate de struguri de masă cultivați și comercializați în prefectura 

Ishikawa, Japonia. În 1995, un grup de viticultori din Ishikawa, Japonia, au început încercările pentru a 

produce un soi mare de struguri roșii, plantând la Centrul Prefectural de Cercetări Agricole, peste 400 de 

viță de vie experimentală. Din aceste 400 de vițe, doar patru au produs struguri roșii și doar una a 

îndeplinit așteptările viticultorilor. În 2008, strugurii Ruby Roman au debutat ca o nouă varietate de 

struguri premium în Japonia. Noul strugure a fost numit Ruby Roman prin referendum public. 

Boabele sunt de culoare roșie și de dimensiunea unei mingi de ping-pong. Fiecare strugure este 

verificat strict pentru a-i garanta calitatea, cu sigilii de certificare aplicate pe ciorchinii selectați. Ruby 

Roman are reguli stricte de vânzare; fiecare boabă trebuie să aibă peste 20g și peste 18% zahăr. În plus,  

există o „clasă premium” specială care cere ca boabele să 

aibă peste 30g și în care întregul ciorchine trebuie să 

cântărească cel puțin 700g. În 2010, doar șase struguri s-au 

calificat pentru statutul premium, în timp ce în 2011, nici un 

struguri nu a îndeplinit aceste standarde. 

Primii struguri Ruby Roman au fost scoși la vânzare în 

august 2008 pentru 100.000 de yeni japonezi (910 USD) per 

ciorchine de 700 de grame, sau 26 USD per boabă. Se spune că 

sunt cel mai scump soi de struguri din lume. În iulie 2016, un 

singur ciorchine de struguri Ruby Roman, care conținea 26 de 

boabe, cu o greutate de aproximativ 700 de grame, s-a vândut 

cu 1,1 milioane de yeni (aproximativ 8400 USD) în prima 

licitație a anului la o piață angro din Kanazawa. 

Potrivit lui Hiroshi Isu, cercetător șef la Universitatea 

Prefecturală Ishikawa din Japonia, nu există niciun alt soi care 

să depășească  dimensiunea și culoarea boabelor Ruby Roman, 

motiv pentru care fructul este atât de prețios. 

 

 
https://www.go-nagano.net/en/theme/id=16514 

 
https://www.refinery29.com/en-us/2016/ 

07/116131/expensive-roman-red-grapes-japanese 

https://www.refinery29.com/en-us/2016/%2007/116131/expensive-roman-red-grapes-japanese
https://www.refinery29.com/en-us/2016/%2007/116131/expensive-roman-red-grapes-japanese
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4.Soiul Shine Muscat ” este un soi diploid derivat dintr-o încrucișare între Akitsu-21 și „Hakunan” 

(V. vinifera)  realizată în 1988. Akitsu-21 este un hibrid de „Steuben” (V. labruscana) × „Muscat of 

Alexandria” (V. vinifera). Are boabe mari galben-verzui, textură crocantă a pulpei, aromă de muscat, 

concentrație ridicată de 

zahăr și aciditate scăzută. 

Boabele fără semințe se 

produc prin aplicarea 

tratamentului cu acid 

giberelic pe ciorchinii 

înfloriți,  respectiv, de la 

10 până la 15 zile după 

înflorirea completă. 

Greutatea boabelor este în 

medie de 10,0 g și 

respectiv, 12,4 g în 

producție cu semințe și, 

respectiv, fără semințe.  

În ultimii ani, 

strugurii Shine Muscat au 

fost introduși și în alte 

țări, inclusiv în China. Cu 

toate acestea, din cauza 

diferențelor de condiții 

climatice și geografice, alături de lacunele în tehnicile de plantare și managementul culturilor, calitatea 

strugurilor Shine Muscat cultivați în China poate varia substanțial. Recent, șapte noi soiuri de struguri care 

poartă genele Shine Muscat au fost cultivate în Australia și se preconizează că acestea vor intra în 

producție comercială în 2022.  

Indiferent de soi, culoare, mărime sau formă, cu semințe sau fără semințe, strugurii pentru masă se 

numără printre fructele preferate de foarte mulți consumatori. Pot fi consumați proaspeți sau asociați cu 

diferite alte produse sau preparate culinare, cu brânză sau carne de pește sau porc, cu alte fructe cum ar fi 

pepenele sau migdalele sau în preparate de patiserie și salate.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
https://Shine-Muscat-fruit-cluster-seedless-berries-with-gibberellic-acid-application_fig7_299483518 

(cu semințe și fără semințe) 

https://shine-muscat-fruit-cluster-seedless-berries-with-gibberellic-acid-application_fig7_299483518/
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O nouă „vedetă” în grădinile private 

 

Conf. dr. Daniela Sabina POȘTA 

Ordinul Dipsacales  

Familia Adoxaceae  

Gen       Sambucus 

Sambucus nigra L. – soc comun, soc negru 

Specie indigenă, de regulă este arbust (6 m înălțime), rareori ajunge la dimensiuni 

arborescente (10 m). Lujerii groși, verzi-cenușii cu numeroase lenticele, măduva largă, albă, 

spongioasă. Florile sunt alb-gălbui, plăcut mirositoare, așezate în inflorescențe tip cime 

umbeliforme, apar în mai-iunie. Frunzele imparipenat-compuse, cu marginile neregulat ascuțit-

serate. Fructele sunt drupe baciforme, sferice, negricioase.  

Caractere biologice. Socul comun lăstărește abundent și are un ritm de creștere rapid. 

Cerințe ecologice. Specie exigentă față de climă și sol, crește bine în regiunile calde, pe 

soluri fertile, afânate, bogate în humus, aprovizionate cu apă. De aceea o întâlnim frecvent de-a 

lungul cursurilor de apă. Suferă din cauza gerurilor mari din iarnă și a înghețurilor, care 

determină uscarea vârfului lujerilor. Are temperament de semiumbră, dar suportă bine lumina 

directă. Este o specie rezistentă la poluare.  

Importanța speciei. 

Florile, fructele, frunzele și scoarța sunt utilizate în industria farmaceutică. Florile, sunt 

diuretice, sudorifice, emoliente și purgative. Ele intră în compoziția unor loțiuni și cataplasme. 

Din flori se prepară delicioasa socată. Scoarța este ușor purgativă și are acțiune cardiacă. 

Fructele se consumă doar preparate sub forma de dulceață.  

Înmulțire. Atât specia cât și varietățile se înmulțesc prin: 

- butași semilignificați în august – septembrie;   

- butași lignificați în noiembrie, în sere utilizând biostimulatori de înrădăcinare. 

Substratul de înrădăcinare poate fi: nisip de râu sau un amestec format din 60% nisip, 

20% turbă, 20% mraniță. După înrădăcinare, puieții obținuți se vor transplanta în 

ghivece de 10 - 12 cm diametru, vor ierna în seră, iar primăvara se pot planta la locul 

definitiv.  

- varietatea “Pendula“ se altoiește pe tulpină la 1 - 1,5 m înălțime. 

Utilizarea în spațiile verzi. 

Se vor planta varietățile acestei specii ca exemplare izolate sau în grupuri devenind 

principala atracție a grădinii. Datorită aspectului decorativ creează imagini și contraste plăcute în 

grădini publice, private sau parcuri. Se poate planta lângă clădiri, ziduri, etc.  

În cele ce urmează voi prezenta câteva din frumoasele varietăți ale speciei Sambucus 

nigra L. 

Sambucus nigra “Variegata“ – frunzele panașate cu alb sau galben; (fig. 1) 

Sambucus nigra “Albo-variegata“ – frunzele alb varigate; 

Sambucus nigra “Laciniata“ – foliolele sunt fin regulat laciniate; (fig. 2) 

Sambucus nigra “Pendula“ – ramurile pendente; (fig. 3) 

Sambucus nigra “Plena“ – florile sunt semiduble, albe; 
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Sambucus nigra “Alba“ – cu fructe de culoare albă; 

Sambucus nigra “ Black Lace“ (fig. 4) 

Sambucus nigra “ Black Tower“  - coroană piramidală (fig. 5) 

Sambucus nigra “ Black Beauty“(fig. 6) 

    
Fig. 1 Sambucus nigra “Variegata“ 

https://www.google.com/search?q=Sambucus+nigra+var.+Variegata 

       
Fig. 2 Sambucus nigra “Laciniata“  

https://www.google.com/search?q=Sambucus+nigra+var.+Laciniata 

 

Fig. 3 Sambucus nigra “Pendula“ 

https://www.google.com/search?q=Sambucus+nigra+var.pendula 

https://www.google.com/search?q=Sambucus+nigra+var.+Variegata
https://www.google.com/search?q=Sambucus+nigra+var.+Laciniata
https://www.google.com/search?q=Sambucus+nigra+var.pendula
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Fig. 4 Sambucus nigra “ Black Lace“ 
https://www.google.com/search?q=Sambucus+nigra+var.Black+rose 

 

      

Fig. 5 Sambucus nigra “ Black Tower“ 

https://www.google.com/search?q=Sambucus+nigra+var.Black+tower 

 

https://www.google.com/search?q=Sambucus+nigra+var.Black+rose
https://www.google.com/search?q=Sambucus+nigra+var.Black+tower
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Fig. 6 Sambucus nigra “ Black Beauty “ 

https://www.google.com/search?q=Sambucus+nigra+var.Black+Beauty 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.google.com/search?q=Sambucus+nigra+var.Black+Beauty
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VINUL PELIN DE MAI – UN AMAR CARE "ÎNDULCEȘTE"  

Dobrei Alina Georgeta, Nistor Eleonora, Dobrei Alin 

Conform wikipedia (https://ro.wikipedia.org/wiki/Vin_pelin) "Până la perioada de 

ascendență a imperiului roman, vinul se păstra și se transporta în vase speciale de lut de tip 

amforă, sigilate la gură cu un clei pe bază de rășină de brad", ceea ce determina o buna 

etanseitate a vaselor asigurand transportul in bune conditii fara deteriorarea vinului, dar  vinul 

căpăta un gust de rășină de brad care este și astăzi la mare căutare în Grecia în vinurile de tip 

"Retsina" . Romanii au făcut procesul de păstrare și transport mult mai eficient prin introducerea 

butoiului de lemn, care în schimb este mai greu de etanșat și prin urmare vinul se strica mai 

repede, dar se putea salva dacă se amesteca cu diverse condimente care mascau mirosul și gustul 

neplăcut. Cea mai reușită rețetă era folosind amăreala pelinului și creand astfel o băutură chiar 

plăcută la gust. 

Exprimarea "un amar care indulceste", ne obliga sa argumentam ca utilizarea celor 

doua cuvinte antagonice amar si dulce, vine de la faptul ca însuși vinul pelin este denumit așa 

datorită faptului că la prepararea lui se utilizează inflorecenţele plantelor de pelin (Artemisia 

absinthium), dar si tijele acestora, iar indulcirea este o exprimare metaforică, noi autorii 

referindu-ne la faptul ca acest vin este nu de putine ori utilizat in scop terapeutic, cu multiple 

beneficii in diverse afectiuni ale organismului, "indulcind" sau ameliorand aceste afectiuni, dar 

despre care vom vorbi spre finalul articolului. 

Pana atunci, trebuie sa va relatam faptul ca vinul pelin se poate obtine atat in timpul 

campaniei de vinificare, dar si in mai – de unde si denumirea VIN PELIN DE MAI. 

  

Plante maruntite de Pelin 

http://crama-lupu.blogspot.com/2016/03/de-ce-

sa-bem-vin-pelin.html 

Artemisia absinthium 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Pelin 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Vin_pelin
https://ro.wikipedia.org/wiki/Gust
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Cînd vinul pelin este obţinut în timpul campaniei de vinificare, floarea de pelin sau 

fragmentele de inflorescenţă se introduc în mustul sau în mustuiala ce urmează a fi fermentată, 

ambalate într-un săculeţ de tifon, cu scopul de a transmite vinului un gust amărui agreabil şi o 

aromă plăcută.  

În urma unor cercetări în domeniu, s-a stabilit că pentru obţinerea unui produs finit cu 

însuşiri olfactive şi gustative superioare, este indicat ca alături de inflorescenţele de pelin, care 

determină aroma, să se folosească şi tulpinile acestora, care conferă gustul amărui, specific 

plantei de pelin. 

Floarea propriu-zisă imprimă vinului aromă, iar tijele inflorescenţelor imprimă un gust amărui, 

motiv pentru care la stabilirea duratei de contact dintre flori, inflorescenţe şi lichid se impun 

câteva degustări, iar procesul de fermentatie alcoolica a vinului este indicat a se desfasura cu o 

viteza moderata, pentru a evita volatilizarea aromelor, datorita CO2-ului eliberat in timpul 

fermentatiei alcoolice. Totuşi durata de contact a plantelor cu mustul sau mustuiala nu trebuie să 

depăşească o perioada de 5-7 zile după finalizarea procesului de fermentaţie alcoolică pentru a 

evita apariţia în vin a unui gust amarui neagreabil. 

Vinul pelin poate fi obţinut în lunile martie, aprilie, dar cel mai frecvent mai – motiv 

pentru care se și numeste Vin pelin de mai, când se foloseşte maceratul alcoolic obţinut din 

plante; sau în plin sezon de vinificare, prin introducerea directă a plantelor aromate în recipientii 

de fermentare a mustului, asa cum am relatat anterior. 

În funcţie de reţeta de la care se porneşte, pe lângă pelin pot fi introduse in vin şi alte 

plante aromatizate, cum ar fi: coada şoricelului, muşeţel, mentă; sau fragmente din diferite  

fructe uscate: gutui, măceşe, mere, pentru a îmbunătăţi însuşirile gustative si olfactive ale 

vinurilor. 

Vinul pelin de mai se obţine din vinuri de calitate, prin adăugarea unui macerat în vin.  

Conform unei reţete, maceratul pentru o cantitate de 100 l vin, poate fi constituit din: 200 g 

floare de pelin, 50 g floare de peliniţă, 20 g cuişoare, 20 g sămânţă de coriandru şi 50 g rădăcini 

de genţiană. Maceratul se introduce în vin, se aşteaptă câteva zile, timp în care amestecul se 

omogenizează de câteva ori pe zi, după care se limpezeşte, se filtrează şi se îmbuteliază. Datorită 

faptului că prin învechire vinul îşi pierde aportul de aromă, şi devine instabil, nu este 

recomandată învechirea acestuia. Fiind un vin cu aromă specifică şi gust uşor amărui, acest 

produs poate fi consumat ca aperitiv sau în timpul mesei. Vinul pelin poate fi sec sau dulce, alb, 

roşu sau roze. 
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https://lataifas.ro/lataifas.ro/wp-

content/uploads/2021/12/Pelinul-solutia-multor-boli-din-

societatea-moderna.jpg 

Conform unui articol (https://lataifas.ro/lataifas.ro), înca din antichitate plantele din 

genul Artemisia au fost folosite in scop terapeutic, motiv pentru care toate plantele amare au o 

importanță deosebită și in zilele noastre. 

Plantele amare sunt mai mult decât stimulente digestive, indirect, tonifică întregul 

organism. Dintre beneficii enumeram: Reduc fermentațiile intestinale, ajută detoxifierea 

ficatului, cresc fluxul biliar, ajută la digerarea grăsimilor, reglează nivelul zahărului din sânge; 

Au efecte benefice asupra sistemului digestiv; Ajută la eliminarea viermilor intestinali; Ajută la 

repararea mucoasei intestinale inflamate sau lezate; Intensifica asborbția calciului; Reglează 

producția de insulină din pancreas; Împiedică creșterea și scăderea glucozei din sânge; 

Contribuie la îmbunătățirea dispoziției; Reduc anxietatea și depresia.  

Dacă revenim la Pelin și facem referire strict la beneficiile lui asupra sănătății, in funcție 

de produsul pe care alegem să-l administrăm, fie sub formă de vin, fie sub formă de ceai, trebuie 

sa cunoaștem faptul ca administrat ca tratament se consumă in cantități mici cu 30 minute 

inainte de masă, o perioadă de 4 săptămâni. 

(https://lataifas.ro/medicina_naturista_alternativa/160866/pelinul-solutia-multor-boli-din-societatea-moderna/) 

La utilizarea vinului pelin in scop terapeutic, trebuie sa tinem cont de faptul ca este totuși o 

bautură alcoolică, iar alcoolul în cantități mari dăunează grav sănătății. Rămâne însă ca 

alternativă utilizarea pelinului sub formă de ceaiuri sau macerat din plante. 

"Vinul este un lucru in mod miraculos benefic omului daca, sanatos sau bolnav fiind, il 

foloseste adecvat si cu justa masura potrivit constitutiei individuale" – Hipocrat 

 

https://lataifas.ro/lataifas.ro/wp-content/uploads/2021/12/Pelinul-solutia-multor-boli-din-societatea-moderna.jpg
https://lataifas.ro/lataifas.ro/wp-content/uploads/2021/12/Pelinul-solutia-multor-boli-din-societatea-moderna.jpg
https://lataifas.ro/lataifas.ro/wp-content/uploads/2021/12/Pelinul-solutia-multor-boli-din-societatea-moderna.jpg
https://lataifas.ro/lataifas.ro
https://lataifas.ro/medicina_naturista_alternativa/160866/pelinul-solutia-multor-boli-din-societatea-moderna/
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PUNCTELE GASTRONOMICE LOCALE – AFACERI MICI CU 

PERSPECTIVE MARI 

 

Prof.dr. Luminița PÎRVULESCU 

Șef lucr.dr. Cosmina TOADER 

Șef lucr.dr. Loredana VĂDUVA   

 

În prezent, la nivel mondial, majoritatea destinațiilor turistice își stabilesc strategii în 

direcția dezvoltării identității culinare a teritoriilor și a promovării gastronomiei locale, bazându-

se pe faptul că gastronomia poate exercita o influență mare asupra deciziilor turiștilor în alegerea 

destinațiilor turistice. Specificul gastronomic al unei destinații poate atrage turiști interesați de 

autenticitate, specificitate și noi experiențe din punct de vedere culinar.  

În acest context România, care deține un patrimoniu gastronomic bogat și variat, poate 

deveni o destinație turistică atractivă, iar punctele gastronomice locale constituie una dintre 

premisele pentru dezvoltarea acestei forme de turism. 

Afacerile gastronomice reprezintă unele dintre cele mai de succes afaceri, iar acest lucru 

se datorează unei cereri permanente, cerere care se bazează pe asigurarea nevoii de hrană. 

În România conceptul de punct gastronomic local a fost introdus la inițativa Asociației 

Ivan Patzaichin – Mila 23 începând cu anul 2016, cu sprijinul Autorității Naționale Sanitar 

Veterinare şi pentru Siguranţa Alimentelor (ANSVSA) care a definit cadrul de reglementare 

sanitar-veterinară și pentru siguranța alimentelor pentru acest tip de activitate. 

Strânsa colaborare dintre Agenția Națională a Zonei Montane (ANZM), Autoritatea 

Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor (ANSVSA), Oficiul Național al 

Registrului Comerțului (ONRC), Institutul Național de Statistică și Studii Economice (INSSE), 

Ministerul Finanțelor (MF), Agenția Națională de Administrare Fiscală (ANAF), Asociația „Ivan 

Patzaichin – Mila 23” Tulcea și Asociația „Gastro Local” Vama Buzăului a dat naștere cadrului 

de reglementare al Punctelor Gastronomice Locale (PGL), cadrul completat prin încadrarea 

activităților derulate de către acestea la codul CAEN 5610-Restaurante. 

Din anul 2021, ca urmare a deciziei MADR, demersul Agenției Naționale a Zonei 

Montane referitor la promovarea PGL s-a conturat sub o nouă dimeniune. Astfel, din anul 2021 

au început să fie organizate cursuri de formare profesională unde participanții au acces la 

informații utile pentru înregistrarea și operarea PGL. Cursurile de formare profesională sunt 

gratuite și se adresează persoanelor interesate să înființeze/administreze PGL, iar atestatele pot fi 

folosite ca document în procesul de înregistrare la ONRC, în calitate de PFA, II sau IF, conform 

prevederilor OUG nr. 44/2008 privind desfășurarea activităților economice de către persoanele 

fizice autorizate, întreprinderile individuale și întreprinderile familiale, cu modificările și 

completările ulterioare, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 182/2016. 

Scopul punctelor gastronomice locale îl reprezintă integrarea gastronomiei în turismul 

gastronomic în vederea susținerii economiei locale.  

Punctele gastronomice locale pot fi privite ca o invitație la descoperirea produselor 

locale, pregătite în bucătăriile din mediul rural românesc. Punctele gastronomice locale vin în 

întâmpinarea gurmanzilor, a persoanelor interesate de experiențe gastronomice, dornice să 
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cunoască și să se bucure de preparate specifice bucătăriei locale, de tradiţiile și obiceiurile 

localnicilor, de cultura pregătirii hranei.  

Punctul gastronomic local reprezintă un concept dezvoltat în acord cu cerințele crescute 

din România pentru unităţile de alimentaţie publică de tip familial care oferă persoanelor 

interesate produse şi alimente specifice regiunilor României. 

 

 

 
 

Posibilitatea de organizare sub  forma punctelor gastronomice locale vine în întâmpinarea 

acelora care produc alimente de bază și doresc să ofere servicii de alimentație publică, fără să 

dețină însă structuri turistice (pensiuni turistice, alte forme organizate de turism). Deschiderea 

punctelor gastronomice locale poate fi privită ca o facilitate pentru unitățile de tip familial, care 

sunt interesate de practicarea turismului la scară mică. 

 

 
Figura 1. Particularitățile punctelor gastronomice locale 

Sursa: informații preluate și prelucrate de pe http://www.ansvsa.ro/comunicare/campanii-ansvsa/puncte-gastronomice-locale/ 
 

 

În prezent, rețeaua punctelor gastronomice locale se află într-un amplu proces de 

dezvoltare, semnalizarea PGL făcându-se prin indicatoare amplasate în localitățile unde se află 

acestea.  

Potrivit informațiilor regăsite pe website-urile Direcțiilor Sanitare Veterinare și pentru 

Siguranța Alimentelor existente la nivelul fiecărui județ, la nivel național sunt înregistrate peste 

130 PGL. Cel mai mare număr de PGL este înregistrat în județul Tulcea (33), urmat de județele 

Sibiu (15) și Brașov (peste 14). Distribuția PGL la nivel județean poate fi observată în figura 2. 

Trebuie menționat faptul că numărul punctelor gastronomice locale se află într-o continuă 

dinamică, iar harta PGL ”suferă” modificări în aproape fiecare lună. 

PGL Restaurant  

 

 

 

meniu unic, gamă sortimentală redusă 

preparatele culinare se consumă în ziua preparării 

metodele de preparare a meniului sunt pe cât posibil tradiționale 

preparatele culinare se servesc unui numar redus de persoane (maxim 12) 

preparatele culinare se obțin din materii prime obținute cu preponderență 
din gospodaria proprie 

amplasarea în zone marginale 
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Numărul punctelor gastronomice locale/județ 

<1 1-10 11-20 >20 

    

 
Figura 2. Distribuția punctelor gastronomice locale la nivel județean 

Sursa: informații preluate și prelucrate de pe website-urile Direcțiilor Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor  

 

Referitor la promovarea PGL, aceasta încă prezintă unele sincope, multe dintre PGL 

nefiind cunoscute, ca de altfel și conceptul de PGL. În acest sens fiind binevenită o aplicație 

accesibilă pe telefoanele mobile, prin care turiștii să aibă acces la informații despre locație, 

disponibilitate etc. 

Așa cum am afirmat deja, patrimoniul gastronomic de pe teritoriul României este unul 

bogat și variat, și reprezintă un element al identității culturale românești. Gastronomia, ca parte a 

profilului cultural național poate constitui un motor în dezvoltarea economiei locale, prin 

intermediul punctelor gastronomice locale, și presupune implicit practicarea turismului 

gastronomic. 

Chiar dacă în România, turismul gastronomic nu este încă foarte bine dezvoltat, 

gastronomia locală și regională poate fi o resursă importantă în promovarea destinațiilor turistice 

mai puțin cunoscute, care astfel pot fi evidențiate prin punctele gastronomice locale.  

În concluzie, punctele gastronomice locale reprezintă o modalitate prin care localnicii pot 

obține venituri prin ”dezvăluirea comorilor gastronomice din bucătăriile proprii” și oferirea celor 

interesați de experiențe gastronomice inedite. De asemenea, punctele gastronomice locale pot 

reprezenta și o modalitate de susținere a economiei locale, și implicit de promovare a 

gastronomiei locale și dezvoltare a turismului gastronomic. 
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http://mehedinti.dsvsa.ro/
http://mures.dsvsa.ro/
http://neamt.dsvsa.ro/
http://olt.dsvsa.ro/
http://prahova.dsvsa.ro/
http://salaj.dsvsa.ro/
http://sibiu.dsvsa.ro/
http://suceava.dsvsa.ro/
http://teleorman.dsvsa.ro/
http://timis.dsvsa.ro/
http://tulcea.dsvsa.ro/
http://valcea.dsvsa.ro/
http://vaslui.dsvsa.ro/
http://vrancea.dsvsa.ro/
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TERMOGRAFIA: METODĂ NON-INVAZIVĂ DE DIAGNOSTIC LA CAI 

Asist.univ.dr. Zaha Cristian 

Termografia este o metodă de investigație non-invazivă având o acuratețe comparabilă cel 

puțin cu celelalte metode de diagnostic imagistic (Rx, Ecografie), fiind complementară cu 

acestea, neimplicând riscuri pentru animal sau doctor. 

Termografia în comparație cu alte metode uzuale de diagnostic, precum ecografia, radiografia 

și RMN-ul este o metodă sigură de detecție și vizualizare fizică a temperaturii superficiale. 

Acest tip de examinare nu implică contactul dintre instrument și animal, nu emite radiații și 

nici nu necesită sedare în scopul manipulării animalului [2, 3]. Metoda se bazează pe faptul că 

modificările patologice ale animalului determină modificări ale circulației sangvine care vor fi 

detectate cu ajutorul termografului. Percepția temperaturii unei suprafețe cu ajutorul mâinii 

sau a degetelor poate indica modificări mai mari de 2
0
C, pe când camerele cu infraroșu sunt 

de 10 ori mai sensibile în detectarea modificărilor de temperatură.  Factorii din exterior cum 

ar fi lumina soarelui, umiditatea, temperatura ambiantă și curenții de aer pot influența 

temperatura înregistrată pe suprafața pielii. 

Investigația termografică se folosește  pentru diagnosticul următoarelor afecțiuni musculo-

scheletale: laminită, sindrom navicular, miozite, tendinite (Figura 1), fuziunea proceselor 

spinoase ale vertebreleor, osificarea cartilajelor complementare, artrită. De asemenea, 

termografia permite detectarea răspunsului la medicamente a țesuturilor, evaluarea trimajului 

și a potcovitului, monitorizarea vindecării plăgilor  (Figura 2). 

 

Figura 1 – Tendinita extensorului digital comun 
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Detecția termografică are aplicabilitate în descoperirea unor practici ilegale de a îmbunătăți 

performanțele cailor la întrecerile sportive. 

 

Figura 2 – Evaluarea termografică a vindecării unei plăgi 

Efortul fizic înainte de investigațiile termografice va influența rezultatele obținute, astfel cu 

45 de minute înainte de evaluare animalul trebuie să fie ținut în boxă, la o temperatură 

ambientală de 20
0
C, fără surse de lumină și cu o dietă de minim 2 ore pentru a preveni 

variațiile postprandiale.  
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PLANUL DE AFACERI 

 

As.dr. ing Buzamăt Genoveva 

 

1. Ce este un plan de afaceri? 

Planul de afaceri este un studiu tehno-economic foarte bine fundamentat pentru 

iniţierea unei afaceri. 

El cuprinde un sistem de acţiuni logice pe etape de derulare şi resursele necesare 

pentru realizarea obiectivelor. 

2. Când ne trebuie un plan de afaceri? 

Un plan de afaceri ne trebuie în următoarele situaţii: 

- când vrem să iniţiem o afacere nouă; 

- când vrem să dezvoltăm o afacere; 

- când vrem să cumpărăm o afacere; 

- când vrem să revizuim mersul unei afaceri. 

3. De ce ne trebuie un plan 

de afaceri? 

- este un instrument de lucru 

complex în activitatea managerială; 

- prezenta situaţie detaliată a 

necesarului de resurse financiare, pe 

perioade de destinaţii şi a posibilităţilor 

de rambursare; 

- la obţinerea de împrumuturi 

creditori solicită întocmirea unui plan 

de afaceri. 

4. Ce conţine un plan de afaceri? 

I. informaţii privind obiectivele activităţii şi condiţiile în care se desfăşoară 

activitatea firmei în prezent (unde este cazul) 

1.1. Obiectivele activităţii. Se prezintă în detaliu obiectivele actuale ale firmei. 

1.2. Segmentul de piaţă pe care îl ocupă agentul economic în prezent. Se descrie 

piaţa cu privire la ofertă, cerere, concurenţă. 

1.3. Mijloacele financiare de care dispune firma şi rezultatele ce se întrevăd. 

II. Conţinutul planului de afaceri. 

2.1. Afacerea 

- se descrie agentul economic; 

- se prezintă domeniul de activitate al firmei; 

- se prezintă obiectivele vizate de către firmă. 

2.2. Piaţa 

- se prezintă clienţii potenţiali; 
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- se prezintă produsul sau serviciul ce urmează să fie oferite pieţei; 

- se prezintă segmentul de piaţă vizat de către firmă; 

- se prezintă situaţia concurenţei pe piaţă. 

2.3. Managementul societăţii 

- se prezintă structura organizatorică de producţia firmei, se prezintă 

tehnologiile de producţie practicate, necesarul de resurse materiale, necesarul de mijloace 

tehnice; 

- se prezintă structura organizatorică a conducerii (organe de conducere, 

funcţii de conducere), relaţiile în cadrul structurii , nivelul de pregătire şi experienţa 

conducătorilor; 

- se prezintă personalul firmei (numărul personalului, nivelul de pregătire 

profesională, repartizarea pe studii, profesii, vârste, sistemul de salarizare practicat, modul de 

recrutare, selecţionare şi promovarea personalului). 

2.4. Planuri financiare 

- se prezintă veniturile pe surse de realizare în  primul an şi previziuni pe 

următorii 5 ani; 

- se prezintă cheltuielile pe destinaţii şi pe categorii (directe, indirecte cu 

investiţiile, etc.); 

- se prezintă sursele de finanţare şi modul de utilizare a fondurilor  pe 

destinaţii (surse proprii, surse atrase, folosirea în activitatea de producţie, pentru investiţii); 

- previziuni financiare (profitul în primul an şi în următorii cinci ani, fluxul 

de numerar şi solvabilitatea firmei). 

III. Situaţii anexe 

3.1. Se estimează cheltuielile cu ratele şi dobânzile aferente creditului. 

3.2. Se prezintă situaţia previzională a veniturilor şi a cheltuielilor. 

3.3. Se prezintă fluxul de numerar previzionat 

3.4. Se prezintă un bilanţ previzibil 

3.5. Se prezintă indicatorii financiari ai investiţiei actualizaţi cu ajutorul tehnicilor de 

actualizare 

3.6. Fluxul de numerar pentru calculul ratei interne de rentabilitate şi a venitului net 

actualizat 

IV. Concluzii 

Se prezintă concluzii în legătură cu viabilitatea afacerii şi a posibilităţilor de 

rambursare a creditului. 
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PROFILUL METABOLIC LA ANIMALE 

Șef  lucrări dr. Daniela Moț 

                     Noțiunea de profil metabolic definește evaluarea integrităţii nutriţionale 

metabolice a animalelor, prin efectuarea  examenelor  hematologice şi biochimice. Datorită 

tehnicilor pe care hematologia şi biochimia le oferă în prezent, supravegherea stării de 

sănătate a animalelor constă în explorarea mai multor parametri sanguini pe mai mulţi indivizi 

din aceeaşi categorie fiziologică, supuşi aceloraşi condiţii de viaţă. Cu toate că aceste 

examene exprimă de fapt situația din punct de vedere metabolic a animalelor în momentul 

recoltării probelor, ele pot fi de un real folos, atât pentru evidenţierea dezechilibrelor 

nutriţionale sau infecţioase produse anterior, cât şi pentru anticiparea unor tulburări 

metabolice, în scopul prevenirii lor prin adoptarea unei anumite conduite sanitar veterinare. 

   Acest termen a fost folosit începând cu anul 1970, când a fost descris primul test 

metabolic complet, pe baza rezultatelor testelor biochimice sanguine în vederea precizării  

diagnosticului tulburărilor nutriţionale.  

   În condiţiile creşterii animalelor în colectivităţi mai mari, efectuarea examenelor în 

scopuri preventive este necesară, cu condiţia să se determine la intervale judicios stabilite 

acele constante sanguine care sunt capabile să oglindească cel mai exact starea de sănătate 

metabolică, termen care definește starea de echilibru fiziologic al organismului, care-i permite 

să se dezvolte şi să ofere producţii optime, fără modificări decelabile ale parametrilor 

hematologici şi biochimici consideraţi normali pentru specia, vârsta, stadiul fiziologic dar şi 

pentru sezonul respectiv. Testele de profil metabolic nu exclud mijloacele obişnuite de 

diagnostic cum sunt cele morfoclinice, însă le completează, motiv pentru care testul metabolic 

trebuie considerat ca o parte din examinarea complexă, clinică şi de laborator a efectivului de 

animale. În plus, trebuiesc luate în considerare și datele obținute în urma anamnezei, 

cantităţile de furaje administrate animalelor  şi dinamica folosirii acestora. 

Necesitatea evaluării integrităţii nutriţionale metabolice a efectivelor de animale 

rezultă din faptul că multe carenţe nutriţionale pot produce boli tot atât de grave, sau chiar mai 

grave decât bolile produse de germenii patogeni, iar pagubele atrase de tulburările nutriţionale 

sunt mai mari, deoarece înregistrează o evoluţie de multe ori subclinică, ce determină 

reducerea randamentului productiv, tulburări de reproducţie şi mortalitate crescută la nou-

născuţi. 

 Diagnosticul stabilit pe baza manifestărilor clinice este tardiv în patologia nutriţională, 

el fiind posibil abia atunci când tulburările nutriţionale şi subclinice au devenit boli 

nutriţionale bine definite. În acest stadiu combaterea lor este mult mai dificilă şi vizează 

măsuri complexe etiotrope şi simptomatice, care, de cele mai multe ori nu sunt însoţite de 

rezultate pozitive. Din acest motiv, pentru reducerea pagubelor economice, dar şi pentru ca 

intervenţia personalului de specialitate să fie urmată de rezultate pozitive, depistarea 

tulburărilor nutriţionale trebuie făcută neapărat  în fazele incipiente. 

Acesta este scopul pentru care se evaluează profilul metabolic, care odată introdus în 

arsenalul mijloacelor de diagnostic  s-a dovedit un excelent instrument de prognoză de grup. 
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În urma unui mare număr de cercetări s-a demonstrat, pe de altă parte, că efectul 

acţiunii diverselor microorganisme depinde nu numai de patogenitatea sau virulenţa lor dar şi 

de  rezistenţa organismului, iar aceasta, la rândul ei, este mult influenţată de nutriţia 

animalelor respective. 

Efectele dăunătoare ale hrănirii deficitare asupra capacităţii de apărare a organismului 

arată că, în domeniul medicinei veterinare preventive, hrănirea raţională reprezintă o 

valoroasă măsură pentru scăderea incidenţei şi gravităţii bolilor infecţioase sau parazitare, 

asigurând totodată succesul imunizării active. 

Se cunoaște foarte bine faptul că numeroase carenţe nutriţionale exercită un efect 

imunosupresiv, cum ar fi de exemplu carenţele în vitaminele A, E, B2, B3, B6, PP, B12 şi C, 

în acizi graşi esenţiali sau în anumite oligoelemente cum ar fi seleniul, zincul, cuprul şi fierul. 

Carenţa proteică întâlnită frecvent la toate speciile de animale este de asemenea un 

factor major de creştere a susceptibilităţii organismelor la infecţii produse de germeni 

condiţionat patogeni.  

               De multe ori s-a constatat că aceeaşi manifestare clinică poate să fie determinată de 

mai mulţi factori care  

acţionează individual sau în 

asociaţie. Prin testul de profil 

metabolic se poate stabili   

care sunt aceşti factori pentru 

a se putea recurge la 

corectarea lor. De asemenea, 

intensitatea semnelor clinice 

manifestate este dependentă de 

severitatea carenţei în 

nutrientul în cauză, dar pe de 

altă parte, carenţa în unele 

elemente esenţiale determină 

un tablou morfoclinic complex şi variabil, în funcţie de specia şi categoria de animale 

afectate. Examenul clinic permite doar o presupunere a existenței tulburărilor  metabolice, 

care trebuie confirmată sau infirmată prin un minimum de analize de laborator,  

 bineînţeles alegându-le pe cele mai edificatoare pentru cazul de față.  

                               Tulburările de metabolism trebuiesc  privite cu deosebită atenţie deoarece  

animalele  care au atins un mare nivel de eficienţa economică în urma selecţiei genetice a 

însuşirilor productive, care au ajuns la limitele extreme ale fiziologicului au o mare labilitate a 

echilibrului organic şi homeostazic faţă de cele mai mici perturbări ale factorilor de mediu. 

Aşa se explică  faptul că în condiții de exploatare excesivă, de multe ori necompensată prin 

asigurarea unor condiţii optime de alimentaţie şi adăpostire s-a ajuns la apariţia acele maladii 

de adaptare, patologii de grup sau tehnopatii. Instituirea unui program de supraveghere a 

sănătăţii metabolice, adaptat pentru fiecare specie va permite descoperirea la timp a 

tulburărilor metabolice dar şi a cauzelor acestora, respectiv descoperirea dezechilibrelor în 

hrănirea animalelor sau în utilizarea resurselor furajere, precum şi unele influenţe toxice, mai 

ales asupra organelor parenchimatoase. Supravegherea metabolică reprezintă un sistem de 
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diagnostic complex care include şi profilul metabolic, alături de examenul morfoclinic al 

animalelor, analiza furajelor, a raţiei furajere şi testul terapeutic . 

              Investigaţiile metabolice trebuie să pornească de la analiza solului, având în vedere 

circuitul biologic sol-plantă-animal, cu toate că, se știe, nu se pot determina cantitativ 

elementele asimilabile de către plantă. Determinarea compoziţiei furajelor se dovedește a fi 

mai corectă, furnizeazând date reale şi complete pentru proba primită, cu condiţia ca 

eşantionul să fie reprezentativ pentru furajul analizat. Dar nici această determinare nu este 

suficientă cu privire la aportul de nutrienţi, acelaşi furaj fiind diferit în funcţie de zonă, din 

punct de vedere al compoziţiei chimice. Interpretări corecte ale aportului de nutrienţi se pot 

face doar determinând compoziţia furajelor introduse în hrană, astfel efecuându-se în plus o 

comparaţie cu aportul recomandat de normele de hrănire, permiţând astfel diagnosticarea 

carenţelor primare.  

 Carenţele secundare, datorate modificărilor de digestibilitate, absorbţie şi 

eliminare a elementelor nutritive nu pot fi depistate decât direct pe animal, prin examene 

hematologice şi biochimice, de aici rezultând  importanţa profilului metabolic . 

 Modificarea cantitativă a constituenţilor sanguini reprezintă un factor important în 

stabilirea diagnosticului, fiind consecinţa unei tulburări funcţionale, a unor leziuni organice,  

sau a reacţiei de apărare ca urmare a unei agresiuni. Prezenţa unor valori anormal scăzute sau 

anormal crescute a componenţilor serici stă întotdeauna la baza apariției unor perturbări în 

organism. Dozarea lor are şi valoare prognostică. În condiţiile creşterii intensive a animalelor, 

diagnosticul unilaleral a fost înlocuit cu diagnosticul complex.  
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CONCEPTUL DE ZONĂ MONTANĂ A ROMÂNIEI.  

BANATUL MONTAN 

 

Doctorand Paula Diana Peev-Otiman 

 

1. Conceptul european de zonă montană  

 

În cadrul spațiului rural național sau local, un loc aparte, din multe puncte de vedere, îl 

ocupă zona montană – obiectul cercetării noastre. Zona montană a unui teritoriu poate fi 

definită din două puncte de vedere: geografic și juridic (legislativ). Din punct de vedere strict 

geografic, teritoriul este partajat pe trei nivele naturale, funcție de criteriul altitudine 

(înălțime): câmpie, deal, munte. În proiectele de dezvoltare rurală și în cadrul activităților 

administrativ-financiare, prezintă interes delimitarea teritoriului rural (și urban) din punct de 

vedere juridic (legislativ) în zona montană, aceasta făcându-se prin legislațiile naționale  ale 

domeniului (legi, decrete, decizii ministeriale etc.). 

Legislația europeană, în principal cea franceză (Code rural, L. 85-30, 1985. Edit. 

Dalloz, 1995
1
) precizează ”prin contribuția sa la producție, amenajare, întreținerea solului și 

protecția mediului, agricultura zonei montane este recunoscută de interes general, ca o 

activitate de bază a vieții montaniarde” (art.18). 

În conformitate cu cadrul general legislativ european al Comunității economice 

europene, legislația franceză (dar și cea germană, italiană, austriacă și chiar și cea elvețiană 

non UE), recunoaște rolul fundamental al agriculturii montane din cadrul economiei montane, 

încurajând financiar, investițional și ocupațional dezvoltarea agroalimentară montană, un loc 

aparte ocupând tradiționalitatea rurală montarniardă. În același timp, legislația prevede nevoia 

de a facilita pluriactivitatea economiei rurale montarniarde, în complementaritate cu 

agricultura montană, în cadrul acesteia (pluriactivității montane) un loc important ocupând 

turismul rural în toate formele sale. 

Prevederi legislative pentru zona montană au apărut prima dată în Europa în perioada 

1920-1921, când, în Italia, se elaborează cadrul legislativ montan
2
. 

Referitor la reglementările juridice europene privind Munții  Carpați, în anul 2006, la 

Viena, s-a elaborat Convenția-Cadru pentru Protejarea și Dezvoltarea Durabilă a 

Carpaților, care ”promovează gestionarea terenurilor; conservarea și utilizarea durabilă a 

diversității biologice și peisagistice; planificarea spațială; gestionarea durabilă și integrată a 

bazinelor râurilor; agricultură și silvicultură durabile; turism durabil; industrie și energie; 

cunoașterea patrimoniului cultural și a tradițiilor; evaluare, sistem de informare, 

monitorizare și avertizare timpurie, de mediu; Convenția Carpatică reunește 7 state 

europene: Cehia (3%), Slovacia (17%), Polonia (10%), Ungaria (4%), Ucraina (11%), 

România (51%) și Serbia (4%) (Stojkov, 2008; Maran, 2010). Urmând exemplul Convenției 

Alpine, statele carpatice au recurs la conturarea unui cadru legal internațional a cărui 

menire era aceea de a promova echilibrul în dinamica evolutivă a sistemelor economice, 

                                                 
1
 Code rural, L. 85-30, 1985, Edit. Dalloz, 1995 

2
 Nicula A-S et all. Munții Carpați – între paradigma normativă și abordările pragmatice. Revista de 

Montanologie, Vol. IX. 2018. p. 119-127 
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sociale și enviromentale (Rey, 2013)” (Nicula A-S et all. Munții Carpați – între paradigma 

normativă și abordările pragmatice. Revista de Montanologie, Vol. IX. 2018. p. 119-127) 

În România, până în anul 1990 nu a existat un cadru juridic prin care specificitatea 

muntelui să facă obiect de politică distinctă (Rey, R. Munții și Secolul XXI. Studiu comparativ 

al strategiilor europene privind zone montane cu referire specială la zona Carpaților 

românești, Edit. Terra Nostra, Iași, 2013). 

În anul 2004, Parlamentul României a elaborat prima Lege a muntelui  347/2004, 

revizuită prin OG 21/2008, pentru a se compatibiliza, după aderarea la UE, cu reglementările 

europene, iar în anul 2018 Parlamentul  elaborează: noua Lege a muntelui 197/2018, prin care 

se reglementează, compatibil european, problematica juridică  a activităților montaniarde 

românești. 

 

2. Legislația românească privind zona montană 

 

Parlamentul României
3
, la propunerea Centrului de Cercetări pentru Zona Montană 

CEMONT si a Zonei Comisiei Montane, a aprobat Legea Muntelui 197/2018 prin care se 

reglementează, din punct de vedere legislativ, zona montană a României, după cum urmează 

(art. 1): “Zona montană se caracterizează prin limitări naturale ale productivității agricole, 

care conduc la producții agricole reduse, din cauza unor condiții climatice și biofizice 

nefavorabile desfășurării în condiții optime a activităților agricole. Zona montană se 

caracterizează printr-o limitare a posibilităților de utilizare a terenului și printr-o creștere 

apreciabilă a costurilor exploatării lui, cauzate de:  

- Existența la altitudini mari a unor condiții climatice dificile, fertilitate scăzută a 

solului, care au ca efect reducerea substanțială a perioadei de vegetație si a productivității; 

- Prezența, la altitudini joase, a pantelor abrupte și a structurilor morfologice de 

tip montan, care nu permit folosirea utilajelor mecanizate sau care necesită folosirea unor 

echipamente speciale, costisitoare; 

- Combinare factorilor prevăzuți la primele două puncte, acolo unde gradul de 

defavorabilitate, rezultat din fiecare factor în parte, este mai puțin sever, dar prin 

combinarea acestora rezultă un nivel de defavorabilitate cumulat, superior nivelului critic; 

- În înțelesul prezentei legi (art. 2), prin localitate montană se înțelege unitatea 

administrativ-teritorială, municipiu, oraș, comună, cu teritoriul situat integral sau parțial în 

zona montană, ce se încadrează în criteriile stabilite de pantă și altitudine, limitele acestora 

fiind acelea ale blocurilor fizice, identificate în Sistemul Integrat de Administrare și Control; 

- Criteriile de încadrare și lista localităților din zona montană se stabilesc prin ordin 

comun al miniștrilor agriculturii și dezvoltării regionale, administrației publice și fondurilor 

europene, la propunerea Agenției Naționale a Zonei Montane.“ 

Criteriile de încadrare a unităților administrativ-teritoriale in zona 

montană. Zona montană a României, fiind caracterizată de limitări naturale ale 

productivității agricole care determină  producții agricole mai reduse și a dezvoltării 

rurale generale atenuate, din cauza unor condiții climatice si biofizice nefavorabile, 

încadrarea unităților administrativ-teritoriale în zona montană este necesară pentru 

includerea acestora în prevederile legale, naționale si europene, de susținere financiară 

suplimentară a acestora, comparativ cu celelalte zone agricole (naturale) ale țării.  

                                                 
3
 Legea muntelui,  nr. 197/20 iulie 2018, Parlamentul României. 
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Criteriile utilizate pentru delimitarea zonei montane sunt următoarele, 

conform OMADR 224/2019: 

1. Criterii generale de delimitare: 

a. Altitudine medie mai mare sau egală cu 500 m; 

b. Altitudine medie între 350 și 500 m și pantă medie mai mare sau egală cu 15%; 

c. Altitudine sub 350 m și pantă medie mai mare sau egală cu 20%; 

2. Criteriul apartenenței la Convenția carpatică, prin includerea unităților 

administrativ-teritoriale care se încadrează cu cel puțin 50% din teritoriu în limita 

Convenției carpatice 

3. Criteriul combinat, ținând cont de situația specifică a zonei montane, bazat pe 

următorul algoritm: 

a. Punctaj altitudine: altitudine medie/500 m (pondere 30%); 

b. Punctaj pantă: panta medie/15% (pondere 30%); 

c. Punctaj pajiști: pășuni + fânețe/total agricol (pondere 25%). 

 

3. Conceptul de dezvoltare durabilă și incluzivă a zonei montane
4
 

 

Dezvoltarea durabilă și incluzivă a zonei montane în, concepția inițiatorilor 

Legii muntelui, art. 10, este prevăzută ca: “ un proces inițiat, condus și controlat de 

către populația zonei montane cu sprijinul statului român, prin dezvoltarea 

activităților economice specifice, care asigură păstrarea tradițiilor, identității 

culturale, protejarea patrimoniului cultural, menținerea biodiversității și protejarea 

naturii și a peisajelor, în vederea creșterii atractivității și calității vieții în zonele 

montane.”  

Obiectivele dezvoltării durabile și inclusive a zonei montane, prevăzute de lege 

sunt următoarele: 

“- de a păstra condițiile de locuire din zona munților amenințate de migrație, 

schimbări climatice, dezechilibre ecologice, datorate exploatării necorespunzătoare a 

resurselor naturale și amenajărilor urbane deficitare; 

- de a lua în considerare disparitățile demografice și diversitatea teritoriilor și 

de a încuraja dezvoltarea economică a zonei montane, prin susținerea  activităților 

agricole și nonagricole; 

- de a asigura  compensarea costurilor suplimentare și a pierderilor de venit 

ale fermierilor, ca urmare a aplicării unor măsuri de management agricol extensiv, 

conservarea biodiversității, protecția apelor și a solului, ca efect al constrângerilor 

naturale specifice care se manifestă asupra producției agricole, în scopul menținerii 

permanente a terenului în zonele cu potențial agricol limitat; 

- de a încuraja și sprijini gestionarea durabilă a pădurilor, a altor resurse 

forestiere și dezvoltarea activităților de prelucrare și valorificare a lemnului sub 

formă de produse finite cu valoare adăugată mare și de a asigura un echilibru 

agrosilvic, constant; 

- de a crește calitatea vieții, prin extinderea și generalizarea serviciilor 

publice destinate populației din zona montană și de a asigura durabilitatea, calitatea, 

                                                 
4
 Legea muntelui nr.197/2018, Monitorul Oficial al României/iulie 2018 
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conținutul, accesibilitatea și proximitatea serviciilor sociale, medicale, educaționale, 

comunicaționale; 

- de a încuraja inovațiile tehnice, economice, instituționale, sociale și de 

dezvoltare a serviciilor digitale informaționale și de comunicații, adaptate la nevoile 

populației din zona montană, ca urmare a constrângerilor cu care se confruntă 

aceasta; 

- de a stimula și promova activitățile de cercetare științifică, dezvoltare, 

inovare și transfer tehnologic, privind susținerea progresului în zona montană, 

adaptarea nevoilor comunităților locale; 

- de a efectua evaluarea riscurilor naturale previzibile în zona montană și de a 

asigura prevenirea și diminuarea efectelor dezastrelor naturale; 

- de a asigura adaptarea învățământului gimnazial și dual la cerințele 

specifice activităților economice, agricole și zootehnice și modului de viață de tip 

montan; 

- de a încuraja și susține producătorii  agricoli,  procesatorii din zona 

montană în vederea asocierii acestora în  cooperative, grupuri și asociații de 

producători; 

- de a susține promovarea produselor alimentare montane de calitate cu 

mențiunea "produs montan" care provin de la producătorii agricoli și procesatorii 

zonei montane, în condițiile respectării normelor sanitar-veterinare și a  prevederilor 

din documentațiile de atestare - certificare naționale și reglementărilor Comisiei 

Europeane; 

- de a oferi acces facil la instrumente financiare adecvate pentru fermierii, 

procesatorii și antreprenorii din zona montană; 

- de a proteja, conserva și promova patrimoniul natural, cultural (material și 

imaterial); 

- de a aplica măsuri de combatere a sărăciei, prevenirea depopulării satelor 

de munte, ca obiectiv permanent și prioritar pentru Guvern și comunitățile locale;  

- de a susține dezvoltarea turismului rural durabil în toate formele sale 

specifice. “ 

Direcţiile principale  de acţiune pentru zona montană, prevăzute în Strategia 

Munților Carpați
5
, sunt următoarele: 

- în domeniul agriculturii, este necesară creşterea veniturilor fermierilor prin 

stimularea asocierii acestora în  cooperative şi a formării profesionale a fermierilor; 

- organizarea cooperativelor de aprovizionare – prelucrare – desfacere a produselor 

agroalimentare montane;  

- pentru asigurarea formării profesionale a fermierilor trebuie avute în vedere o 

serie de activități măsuri privind formarea profesională şi dezvoltarea de servicii de 

consultanţă şi consiliere, prin intermediul Camerelor Agricole; 

- menţinerea tinerilor în zona montană este un obiectiv prin pregătirea profesională 

specifică şi ajustarea curriculei şcolilor profesionale, în acord cu cerinţele pieţei muncii din 

zona montană; 

                                                 
5
 R. Rey, Strategia Munților Carpați – Lucrare prezentată de CEMONT, Conferința internațională 

EUROMONTANA, Brig, 2013 
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- cu privire la activităţile din sfera economică, trebuie avut în vedere diversificarea 

acestora şi creşterea competitivităţii economice, prin pregătirea profesională a acestora şi 

prin asigurarea de diverse stimulente pentru dezvoltarea afacerilor din zonă; 

- cu referire la activitatea turistică, se urmăreşte revitalizarea turismului montan, 

atât prin susţinerea acţiunilor de comunicare şi promovare, a lucrului în parteneriat şi a 

cooperării actorilor din sectorul turistic cât şi prin intermediul finanţării investiţiilor directe; 

- modernizarea infrastructurii de transport şi a serviciilor de bază, condiţie a 

dezvoltării economice şi stabilizării populaţiei, constituie un alt punct important, având în 

vedere starea precară a acesteia, în zona de munte; 

- gestionarea durabilă a resurselor forestiere reprezintă un element de primă 

importanţă, având în vedere proporţia importantă a suprafeţelor împădurite  actuale. În 

această direcţie, sunt vizate nu numai activităţi de training ale resurselor umane din 

domeniu, ci şi activităţi pentru protejarea şi dezvoltarea durabilă a fondului forestier, precum 

şi valorificarea superioară a produselor forestiere; 

- conservarea biodiversităţii reprezintă un alt aspect important. Pentru atingerea 

acestui obiectiv s-au identificat, ca prioritare, acţiuni ce vizează un management mai eficient 

al informaţiilor şi al parteneriatelor din acest domeniu, dotări corespunzătoare, precum şi 

intervenţii directe la nivelul ariilor naturale protejate, incluzând siturile natura 2000 sau al 

speciilor pe cale de dispariţie şi  ameninţate; 

- implementarea unui management durabil al deşeurilor în zona montană s-a reliefat 

ca una dintre problematicile acestei zone, ce necesită, pe de o parte, investiţii directe în 

colectarea, sortarea şi procesarea deşeurilor, dar şi o sporire a gradului de conştientizare a  

comunităţilor şi a factorilor interesaţi în acest domeniu; 

- în ceea ce priveşte patrimoniul cultural, având în vedere bogăţia şi diversitatea 

resurselor culturale tradiţionale, precum şi a formelor de expresie, se au în vedere activităţi 

de comunicare şi training pentru protejarea acestora, măsuri ce vizează protejarea 

patrimoniului de o manieră sustenabilă precum şi asigurarea condiţiilor necesare dezvoltării 

de activităţi economice specifice.  

 

4. Localizarea Banatului montan 

 

Banatul, această provincie românească atât de armonios alcătuită, mărginită de Mureş, 

Tisa,  Dunăre şi coroana vestică a Carpaţilor, cuprinzând cele mai diferite bogăţii naturale, 

câmpii dintre cele mai mănoase, dealuri şi munţi de un pitoresc aparte, binecuvântată de 

Dumnezeu şi înnobilată de locuitorii săi, a fost şi continuă să fie una dintre cele mai de seamă 

zone economice ale României. Banatul, din cele mai vechi timpuri, începând cu ocupaţia 

romană şi până în epoca modernă şi contemporană, a fost o zonă de maximă atracţie, migraţie, 

aşezare, statornicire şi armonioasă convieţuire pentru românii majoritari şi  diferitele seminţii, 

etnii, rămase în decursul vremii, pe aceste meleaguri, şi continuă să fie şi azi loc de căutare 

pentru mulţi, foarte mulţi locuitori din alte provincii ale României şi din alte ţări. Evoluţia 

economică complexă, de ansamblu, a Banatului, dezvoltarea unor centre industriale, agricole, 

comerciale, științifice și culturale, apariţia unor premiere mondiale în domeniul tehnicii,  au 

făcut din provincia bănăţeană, în permanenţă, un loc de maximă căutare şi aşezare. 
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Figura 1. Banatul geografic 

 

Banatul istoric. ”Denumit ca „Țara dintre râuri„ este delimitat la nord de râul 

Mureș, la vest de râul Tisa, la sud de fluviul Dunărea, la răsărit de râul Cerna și lanțul de 

munți Godeanu și Țarcu, delimitare care trece prin vârful Gugu (2291 m) și se închide la 

Porțile de Fier ale Transilvaniei din munții Retezat (Fig. 1). Banatul geografic se întinde pe o 

suprafață de 28526 km
2
”  (Popovici, Gh.).  

După Primul Război Mondial, Banatul istoric, prin tratatul de la Trianon (1920), a fost 

delimitat astfel: doua treimi din suprafață (18966 km
2
) a revenit României, treimea vestică 

Serbiei (9276 km
2
) și o mică suprafață de 284 km

2,
 situată în sudul Mureșului, în jurul 

orașului Szeged, Ungariei.  

Banatul românesc constituie o regiune geografică distinctă a României, cu 

caracteristici geografice, istorice și culturale, care îi conferă valențe economice și turistice 

deosebite. „Aflat la poarta de vest a României, Banatul românesc cuprinde teritoriile 

județelor Caraș Severin și Timiș, la care se adaugă zona Orșovei, aparținătoare teritorial 

județului Mehedinți și parțial județul Arad până la râul Mureș. Prin cele 15 comunități etnice 

principale (români, germani, maghiari, croați, sârbi, cehi, slovaci, ucrainieni, ruși, lipoveni, 

turci, bulgari, rromi, evrei, polonezi și italieni) fac din Banatul românesc o regiune 

multiculturală considerata Mica Europă. Din acest punct de vedere, Banatul românesc este 

unic in spațiul românesc și european, un model de conviețuire interetnică”
6
.  

Banatul montan cuprinde zona de munte a județului Caraș Severin (75%, cel mai 

întins județ montan al țării), zona Orșova – Cazanele Dunării (jud. Mehedinți, trei comune și 

orașul Orșova) și cinci comune din estul județului Timiș. (Hărțile1,2,3) 

 

 

                                                 
6
 Gh. Popovici, Banatul turistic, Edit, Timpul, 2012 
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Tabelul 1. 

Suprafața și populația Banatului montan 
 

Date Jud. Caraș-Severin 
Zona Orșova – 

Cazanele Dunării 

Județul 

Timiș 
Banatul Montan 

Suprafață (km
2
) 6085 300 495 6880 

Populație (loc.) 194737 12508 9823 205818 

Nr. de orașe 6 9 - 7 

Nr. de comune 49 4 5 58 

Nr. localități 55 5 5 65 
Sursa: Estimări proprii din Anuarele Statistice ale județelor Caraș Severin, Timiș și Mehedinți 

 

Banatul montan, privit din punct de vedere al ponderii suprafeței și populației, 

reprezintă una din regiunile geografice cele mai importante ale Banatului, deoarece 

cuprinde circa 36,3% din suprafața totală a Banatului geografic românesc și 22% din 

populația acestuia.  

Zona prevăzută pentru cercetare în cadrul tezei de doctorat este delimitată în 

Harta 4. 

 
Harta 1. Delimitarea zonei montane în județul Caraș-Severin 
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-  

 
 

Harta 2. Delimitarea zonei montane în județul Mehedinți 
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Harta 3. Delimitarea zonei montane în județul Timiș 
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Harta 4. Localizarea Clisurii Dunării și Văii Almăjului pe harta Banatului montan 

 

Unitățile administrativ-teritoriale din Banatul montan aparținătoare Văii 

Almăjului sunt următoarele: Bănia3, Bozovici3, Dalboșeț3, Eftimie Murgu3, Lăpușnicu 

Mare3, Prigor3, Șopotu Nou3.  

UAT-urile din Banatul montan al județului Caraș Severin, aparținătoare zonei 

Clisura Dunării, sunt următoarele: Berzasca3, Coronini1, Moldova Nouă3, Pojejena1, 

Sichevița1, Socol1; Județul Mehedinți: Dubova3, Eșelnița3, Orșova3, Svinița1,2.  

Încadrarea UAT-urilor în programele de dezvoltare rurală este următoarea: 1 – 

Localități încadrate în zona montană pentru care se aplică doar Programul de 

încurajare a activităților din zona montană, prevăzut la art. 16 alin. (1) din Legea 

muntelui nr. 197/2018. 2 – Localități încadrate în zone care se confruntă cu 
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constrângeri naturale semnificative conform Programului Național de Dezvoltare 

Rurală 2014-2020. 3 – Localități încadrate în zona montană conform Programului 

Național de Dezvoltare Rurală 2014-2020. 

Pentru Banatul montan, inclusiv zonele destinate cercetării Valea Almăjului și 

Clisura Dunării, o problemă juridică la mare importanță, nerezolvată încă, o reprezintă 

problema  pădurilor și golurilor alpine ale Comunității de Avere. 

  

5. Localizarea Clisurii Dunării 

 

După ce îşi adună apele din șase ţări (Germania, Austria, Slovacia, Ungaria, 

Croaţia şi Serbia) şi trece prin patru capitale (Viena, Bratislava, Budapesta şi 

Belgrad), fluviul Dunărea intră în ţară pe teritoriul judeţului Caraş- Severin, la Baziaş, 

şi parcurge, de la hotarul cu Serbia, 60 de km în acest judeţ, pentru a-şi continua 

drumul prin județul Mehedinți, de la Șvinița spre Orşova, până la baraj (75 km), 

formând defileul care îi poartă numele. 

Zona turistică Clisura Dunării este „vestitorul” turismului din Banat  

(Popovici, Gh., 2013) şi cuprinde cel mai lung şi mai frumos defileu din Europa - 

Defileul Dunării (135 km), de la Baziaş şi până la barajul Lacului de acumulare 

„Porţile de Fier"’ (Gura Văii), construit în perioada 1964-1971. 

Acest ţinut, de un farmec aparte, delimitat de râul Nera, la vest  şi de râul 

Cerna, la est, cuprinzând Cazanele Dunării, este numit de localnici „Clisura 

Dunării", fluviul urmând traseul Baziaș-Orșova. 

Apele fluviului au săpat în granit şi calcar acest spectaculos defileu cu bazine 

depresionare şi sectoare înguste care se succed. Astfel, imediat după localitatea 

Coronini, malurile fluviului se apropie până la 500 m, iar pereţii laterali ai Dunării se 

ridică la peste 100 m. În dreptul Munţilor Almăjului, în apropierea localităţii Dubova, 

se află Cazanele Mari (3,8 km), unde lăţimea Dunării ajunge la 200-250 m, iar pereţii 

ce o străjuiesc depăşesc 200 m în înălţime. După Golful Dubova, Dunărea curge prin 

Cazanele Mici, pe o lungime de 3,6 km, unde malurile se apropie până la 150 m. 

 
Figura 2. Zona turistică Clisura Dunării – județul Caraș-Severin 

Sursa: Popovici, Gh., Banatul Montan. Ghid Turistic, 2013 
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Plăgile ecologice pe Clisura Dunării În decursul timpului, dar mai cu seamă din 

perioada comunistă, activitățile miniere executate în condiții de neprotejare elementară a 

mediului și peisajului, au lăsat urme adânci, adevărate plăgi ecologice ale Clisurii Dunării 

(Exploatarea cupriferă Moldova Nouă, Bazinul  (halda) de decantare a exploatării cuprifere 

Moldova Veche, zona carboniferă Berzasca-Cozla, halda de la exploatarea de uraniu Șvinița, 

ruinele Baziașului - poarta dunăreană a României - dezastrul arhitectural Dubova etc.) 

afectând profund cel mai frumos peisaj natural dunărean. Asupra implicațiilor plăgilor 

ecologice asupra turismului și vieții sociale, ne vom apleca în teza de doctorat. 

 

Figura 3. Clisura Dunării (vedere din satelit) 

 

6. Localizarea Văii Almăjului 

 

Ţara Almăjului este „ţinutul colinelor” vălurite pe cursul mijlociu al râului 

Nera, în depresiunea cuprinsă între Munţii Almăjului, la sud, Munţii Semenicului, la 

nord, Munţii Aninei, la nord-vest şi Munţii Locvei la sud-vest. 

Privită de pe înălţimi,  Depresiunea sau Valea Almăjului sau Țara 

Almăjului  are forma unei elipse cu axa mare de 30 km, între Borlovenii Noi şi 

Şopotu Nou şi axa mică, de 12 km, în dreptul localității Bozovici. 

Almăjul are o populaţie de peste 16 000 locuitori şi o suprafaţă de 1114 km
z
, 

cuprinde 16 localităţi principale (sate): Borlovenii Noi (Breazova), Borlovenii Vechi, 

Pătaş, Putna, Prigor, Prilipeţ, Eftimie Murgu (Rudăria), Bănia, Bozovici, Gârbovăţ, 

Şopotul Vechi, Lăpuşnicul Mare, Dalboşeţ, Moceriş, Ravensca şi Şopotul Nou 

(Buceaua). Cele 16 localități (fig. 5.) sunt cuprinse în șapte comune (Bănia, Bozovici, 

Dalboșeț, Eftimie Murgu, Lăpușnicul Mare, Prigor și Șopotu Nou). Comuna Șopotu 

Nou are în componență două  sate (Șopotu Nou și Ravensca) și nouă cătune. 
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Figura 4. Depresiunea Almăjului, imagine din satelit 

 

„Valea Miracolelor”, cum este numită de poetul almăjan Iosif Băcilă, ”este o 

vale a râurilor, a pietrelor, a morilor şi a poienilor cu flori pe care almăjenii, prin 

minunatul lor folclor,  le-au cântat în doine de dor, le-au „lăcrimat în suflet” prin 

poezie, poveşti şl legende ale locului, le-au „prins” năvălnicia în jocul almăjan şi le-

au „brodat” în portul popular”. 

Un loc aparte în Valea Almăjului, mai ales în Rudăria și Moceriș, îl ocupă 

morile care, în imaginația almăjenilor sunt „o oglindire a timpului veşnic curgător” 

(Jurma, Gh., 1994) şi care “macină acelaşi timp de la începuturi, dar cu alţi oameni 

şi sub paza vremelnică a altor stăpâniri”. (Almăjan,I.M., 1994) 

Natura în Almăj este frumoasă prin simplitate şi perfecţiune, încât nu poate fi 

redată uşor în cuvinte. Totul este o poiană cu flori unde, vorba poetului,  vin zânele 

bune în fiecare anotimp, care îşi schimbă culorile, într-o armonie cromatică 

fermecătoare.  

Almăjul se suprapune perfect depresiunii intramontane a Bozoviciului 

(Depresiunea Almăjului), urcând până pe culmile cele mai înalte ale masivelor 

montane înconjurătoare (Munţii Semenic, Munţii Almăjului, Munţii Aninei şi, parţial, 

Munţii Locvei), de unde vatra depresionară primeşte fluxuri de materie şi energie. 

Munţii au avut, întotdeauna, rolul de barieră orografică, conturând limite naturale 

foarte stabile în timp. Geologia Almăjului se impune ca limită semnificativă prin 

discontinuitatea majoră pe care o stabileşte între depresiunea propriu-zisă (alcătuită 

din roci sedimentare miocene, moi) şi rama muntoasă înconjurătoare, al cărui 

fundament îl formează cristalinul dur. 



AGRICULTURA BANATULUI 2022 NR.2 (151) 

 

 

81 

 

 
-  

Figura 5. Limite naturale și localitățile Almăjului 

Sursa: Ana-Neli Ianăș în Almăjul de ieri, de azi și de mâine, Editura Academiei Române, 2017 

 

Dacă raportarea se face la hidrografie, Almăjul acoperă aproape în întregime 

bazinul hidrografic al râului Nera, probabil aceasta fiind şi una dintre raţiunile potrivit 

căreia este cunoscută în literatura de specialitate, dar și în folclorul local, şi sub 

numele de „Ţara Nerei” (Dolânga, 2000; Ianăş A.-N., 2011). 

Puţine scrieri avem despre viaţa patriarhală și promovarea unor produse 

agroalimentare tradiționale din zona închisă cum este Valea Almăjului din Banatul 

montan. Oamenii mai în vârstă sunt încă surse  vii, prin ale căror amintiri din copilărie 
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şi tinereţe se poate reconstitui, în parte, viaţa patriarhală tradițională sau, cu alte 

cuvinte, se pot readuce în actualitate crâmpeie de viaţă patriarhală tradițională, 

deoarece această viaţă – in integrum – este, desigur,  imposibil de reconstituit. De ce? 

Pentrucă secolul al XX-lea, în România, în general, şi în Almăj, în special, a fost 

secolul trecerii de la un tip de viaţă arhaică, patriarhală, la un tip diferit de viaţă, viaţa 

modernă a  celei de a doua jumătăți a secolului XX şi a începutului de secol XXI, care, 

în urmă cu 60-70 de ani, era de neimaginat. 

Viaţa almăjană, anterioară instalării comunismului şi în primii ani ai acestei 

perioade (până la colectivizarea din anul 1962), poate fi definită, în linii mari, ca viaţă 

tradiţională specifică societăţilor agropastorale închise geografic. Spre deosebire de 

Câmpia Banatului, de exemplu, această caracteristică a vieţii agropastorale, cât și 

configurația geografică a Văii Almăjului și izolarea comunicațională a acesteia, au 

întârziat modernizarea în Almăj. În timp ce în Câmpia Banatului embrionii 

modernizării agriculturii apar încă la sfârşit de secol XIX,  accelerându-se în prima 

parte a secolului al XX-lea, în Almăj, viaţa patriarhală, prin agricultura şi păstoritul 

specific tradițional, se menţine încă o jumătate de secol. 

Perioada comunistă (1962-1989) și-a lăsat amprenta profundă asupra vieții 

almăjene din satele colectivizate (Rudăria, Bănia, Gârbovăț, Șopotu-Vechi, Dalboșeț, 

Moceriș, Lăpușnicu Mare, Bozovici și Prilipeț). Și acum, după mai mult de trei decenii 

de la ”decolectivizare”, diferențele între fostele sate colectivizate (amintite mai sus) și 

satele necolectivizate (Șopotu-Nou, Prigor, Putna, Borlovenii Vechi, Borlovenii Noi, 

Pătraș și Ravensca) sunt încă evidente, atât în ceea ce privește activitatea agricolă, în 

general, cât și activitatea zootehnică, în special. 
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